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„A német javaslatok megvalósítása a hítlerízmus diktatúráját jelentené 
egész Európában“

Éles ellentét robbant ki a német kül­
ügyminisztérium és a nemzeti 
szocialisták között Hitler javallatai miatt

A francia sajtó teljesen elveti Hitler javaslatait, az angol 
sajtó viszont tárgyalási alapot iát a javaslatok ban. Hitler 
17 pontjának Indokolása. Eden újabb megbeszélést folytat 
Ríbbemroppal

Az ausztriai általános védköielezettség visszhangja Prágában,
Bücurestiben és Belgrádban

VILÁG TŰKKEL

London, április 2. Hitler válaszjegyzé- 
kenek részletes, tartalmát tegnap este hoz­
ta nyilvánosságra a londoni sajtó képvi­
selői előtt Ribbentropp ezredes s az Uj 
Kelet második kiadásában részletesen is­
mertette azokat a 17 pontban összefoglalt 
feltételeket, amelyeknek alapján Hitler 
hajlandó az európai béke biztosítása érde­
kében beható tárgyalásokba bocsátkozni.

A javaslatok lényeges tartalmát már 
előző kiadásunkban ismertettük. A 17 
pont lényegében nem. mond újat: a német 
kancellár hajlandó kétoldali megnemtáma­
dási szerződések a L kötni szcmszédaiv.ü, 
többek között Litvániával is, de egyetlen 
szó említést nem tesz arról, hogy Szov- 
jstoroszországgal is hajlandó-e ugyanilyen 
paktum kötésére. Ez az ajánlat tehát lé­
nyegében annyit jelent, hogy Hitler nem 
kapható annak a francia követelésnek ho­
norálására, mely szerint az európai békét 
kizárólag a kollektiv biztonság megszer­
vezése utján lehet biztosítani.

Hitler a rajnai zóna kiürítésének kérdé­
sében sem tesz semmiféle engedményt, 
csupán ahhoz járul hozzá, hogy úgy a 
francia, mint a német rajnai hadseregek 
állományát nemzetközi katonai biztonság 
vizsgálja felül, esetről-esetre. Javaslatai­
nak 9-ik pontjában teszi talán a legmesz- 
szebbmenő koncessziót, amikor leszögezi, 
hogy a német birodalom a teljes kölcsö­
nösség alapján elfogad mindennemű kato­
nai megszorító intézkedést nyugati hatá­
rai mentén.

Egyébként a német vá'aszjegyzék szö­
vege a felsorolt 17 pont ellenére is meg­
lehetősen homályos és tág beiemagyarázá- 
sokra alkalmas. Ennek tényét bizonyltja 
az a körülmény is, hogy a tegnapi angol 
minisztertanácson utasították Eden kül­
ügyminisztert, hogy a mai napon folytas­
son újabb beszélgetést Ribbentropp? 1 és 
ennek során igyekezzék újabb felvilágosí­
tásokat kapni a német jegyzék szövegének 
világosabb értelméről. A tegnapi minisz­
tertanács előtt egyébként Eden megbeszé­
lést folytatott a francia és belga követek­
kel, »kiknek tudomására hozta a német 
jegyzék szövegét, amelynek egy másolatát 
megküldték az o’asz kormánynak is.

A német válaszjegyzék indo­
kolása

Hitler részletes válaszának 17 pontján 
kívül terjedelmesebben próbálja indokolni, 
hogy miért helyezkedett elutasító állás­
pontra a loe: raói hatalmak javaslataival 
szemben. Indokolásában a válaszjegyzék 
felemlíti, hogy a locarnói hatalmak már­
cius 20-i indítványai nem a'kalmrsak egy 
megfelelő békemü megteremtésére. Német­
ország nem mondhat le szabadságáról, fel­
ségjogairól és jogegyenlőségéről. Az 1918-i 
fegyverszünetet Wilson 14 pontja alapján 
kötötték, amelyek nem tettek különbséget

győztesek és legyőzőitek között és nem 
szorították meg Németország szuverén! tá- 

, sát a Rajna-vidélten. Eden március 26-iki 
beszédéből az tűnik ki, hogy annakidején 
a Rajnavidék Németországtól való teljes 

’ elszakitására gondoltak és csak később 
mentek bele annak hadmentesitésébe. Az 
elszakitást Franciaország szorgalmazta, 
tehát Franciaország szembehelyezkedett 
annakidején saját szövetségeseivel. A Ver­
sailles! szerződésnek a hadmentesitésre 
vonatkozó klauzulái egyedül az erőszak el­
vére támaszkodnak és az erőszaknak ezt a 
s~\-.!leméf átvitték a locarnói paktumba is 
Ez a tény a nemzetközi jog újabb megsze­
gését jelentette s a locarnói paktumhoz 
való csatlakozást közvetlenül a Ruhr-vidék 
megszállása után kényszeritették ki Né­
metországtól.

Nem szenvedhet kétséget, hogy más ha­

talmak hamarább szegték meg a locarnói 
paktumot, mint Németország s a francia- 
orosz szerződés aláírása által Németorszá­
got felmentették további kötelezettségei 
alól.

Az indokolás további részében azt Han­
goztatja a Führer, hogy egy igazi békemü 
létrehozása nem alapulhat a múlton és a 
német kormány, amely népének felhatal­
mazása alapján áll, csupán egy konstruk­
tiv békemü létrehozásában vehet részt. 
Ennek a békemünek a létrehozása három 
fázisban történhetik: először fokozatosan 
.,:yhiteni kell a nemzetközi légkört, mely­
ben az utólagos tárgyalásoknál követen­
dő eljárás vár kidolgozásra, másodsorban 
fel kell venni a tényleges tárgyalások fo­
nalát és végül az európai békemü kiegészí­
tése érdekében meg kell vitatni a gazda­
sági és egyéb természetű kérdéseket.

„A dráma kirobbanása nincs már messze“
Hitler 17 pontból álló javaslata a francia 

sajtóban a lehető legkedvezőtlenebb fogadta­
tásra talált. A legtöbb lap élesen kritizálja 
a Führer javaslatait.

Megállapítják, hogy a Londonban át­
adott német jegyzék hangja diktátum- 
jellegü, amelyeket erélyesen vissza kell 

utasítani.
A Petit Párisién cimü lap szerint az 
indítványok az ismert hitlerista koncepcióból 

. fakadtak, amelyeknek alkalmazása káros 
volna mindazon államokra, amelyeknek ér- 

í dekei nem egyeznek a németekével.

A német javaslatok megvalósítása a 
hitlerizmus diktatúráját jelentené egész 
Európában s a demokráciát és a szabad­
ságjogokat tiszteletben tartó nemzetek 

bukását jelentené.

A Le Journal szerint Németország eluta- 
. sitja a tőle kért garanciákat s valósággal 

döntőbíró szerepében tetszeleg. Ezek a javas- 
j latok ismét csak azt bizonyítják, hogy a 
I nagy dráma kirobbanása nincs messze, en- j nek ellenére azonban meg kell őrizni a nyu- 
i galmat. A Le Figaro szerint a német béke- 
; javaslatokat tudatlanság inspirálta, amikor 

ugyanolyan ellenőrzést kér egy olyan állam­
mal szemben, amely tiszteletben tartotta 
kötelezettségeit, mig ő maga megszegte 
azokat.

Az angolok szerint tárgyalni kell 
Hitlerrel

Az angol sajtó, szemben a franciával, ha 
I nem is túlságos derűlátással kezeli Hitler 

javaslatait, mégis annak a nézetének ad ki­
fejezést, hogy a német válaszjegyzék tárgya­
lási alapul szolgálhat. A nehézség abban áll, 
hogy a tárgyaló felek nem felejthetik el, 
hogy Németország megszegte a locarnói 
egyezményt. A Times kiemeli, hogy a néme­
tek fentartásait a francia, angol és belga 
vezérkarok közötti tárgyalásokkal szemben 
és hozzáteszi, hogy a német jegyzékből nem 
tűnik ki olyasmi, melyek szerint Németország

elutasítaná a tárgyalások lehetőségeit. A 
Daily Telegraph megállapítja, hogy a német 
javaslatok széleskörű tárgyalási lehetősége­
ket nyújtanak. A főnehézséget a bizalom 
helyreállításának hiánya okozza. A News 
Chronicle szerint Hitlert sürgősen a tárgyaló- 
asztalhoz kell kényszeríteni, hogy végre ki­
derülhessen szándékainak őszintesége vagy 
őszinteségének hiánya.

A Völkischer Beobachter uj tör­
ténelmi korszakról beszél 

A Völkischer Beobachterben a nácisajtó 
ismert kritikátlansága és szolgalelküsége 
valóságos dicshimnuszban csendül ki a Füh­
rer jegyzékével szemben. A lap szerint Hit­
lert egy 67 milliós nép támogatja a béke és 
a jog kivívásában folytatott harcában. A ne­
met javaslatok világos programot adnak a 
nehézségek elhárítására. Egyik állam szá­
mára sem tartalmaz lealázó feltételeket és 
nincs ultimátum-jellege. A német javaslatok 
lehetőséget nyújtanak Európának arra, hogy 
egy uj történelmi korszakba lépjen. A né­
met nép reméli, hogy békekészsége megértő 
visszhangra fog találni a többi népek és kor­
mányok részéről.

Az osztrák védköielezettség 
Az ausztriai általános védkötelezettség vá­

ratlan életbeléptetése minden bizonnyal
sokkal nagyobb izgalmat váltott volna ki
Eurőpaszerte, ha a hitleri javaslatok ügye 
nem homályosban a el minden más eseményt, 
amely Európa sorsában változást és fordu­
latot jelent. Nagyon valószínű, hogy az oszt­
rák általános hadkötelezettség elrendelése a 
legutóbbi római tanácskozások folyománya s 
a jelek szerint sem Párizsban, sem London- 

I ban nem váltott ki nagyobb emóciókat. Kü- 
! lönösebb izgalmakat csak Csehszlovákiában 
' váltott ki ez az esemény, amelynek kormá- 
\ nya tegnap rendkívüli minisztertanácsra ült 
, össze az esemény következményeinek meg­

vitatására. Valószínű, hogy a cseh kormány 
ebben a kérdésben tárgyalni fog a kisantant 
többi kormányaival is.

1 (Folytatása a 8-ík oldalon.)

A hossza élet titka
Manapság sok sízó esik a hosszú életről. 

Kutatják keresik a titkot, az emberi élet 
meghosszabbításának módjait és lehetősé­
geit. Kikotorják, amire a legöregebb em­
berek is alig emlékeznek, azt, hogy minek 
köszönhetik ezek a legöregebbek, a hosz- 
szu életet. Londonban egy törvényszéki 
tárgyalás alkalmával az egyik tanú a bíró 
kérdésére, hogy hány éves, azt a szokat­
lan feleletet adta, hogy százhét esztendős. 
Nosza megrohanták az újságírók és a ko­
molyabb alapon kíváncsiskodó tudósok az 
agg tanút, hogy árulja el, hogyan csinál­
ta ezt. A százhétéves ember felvilágositá- 

i sa még meglepőbb volt, mint maga a tény, 
a százhét esztendő. Nem hivatkozott hó­
kuszpókuszokra, mindenféle életmeghosz- 
£ zabbitó babonára, nem azt mesélte el,

I hogy mit evett és mennyit aludt, egyszerű 
! tárgyilagossággal kijelentette, hogy a I hosszú élet titka a helyes lélegzés. Az ősz 
I Arnold Alfréd, igy hívják az öregurat,
I lennjárt Indiában és a véletlen egy joghi- 
! val hozta össze, aki megtanította, hogyan 
I kell lélegzeni. Ezeknek a lélegzési és pe- 
I dig rendszeres lélegzési gyakorlatnak kö- I szönheti nemcsak százhét évét, de azt is,
; hogy a százhét év ellenére alig látszik 
l hetven évesnek.
i Az embernek születése után az első dol- 
I ga, hogy azonnal lélegzeni kezd. Ezt a szo- 
I kását egészen haláláig megtartja. Szünet 
I nélkül, folyton lélegzik, körülbelül tizen- 
S hatszor percenként. A felnőtt minden lé- 
I légzéssel félliter levegőt szív be, vagyis 
j percenként nyolc, óránként négyszáznyolc- 
I van és naponta tizenegyezerötszáz litert.
\ így számokban óriási tömegnek hat ez a 

levegőmennyiség és ha az ember arra gon­
dol, hogy az elhasznált levegőért óradijat 
kellene fizetnie, mint a vízvezetéki vízért
__ beszüntetné a drága mulatságot. Vagy
legalább is takarékosabban bánna vele. 
Erre hálistenn-ek, semmi szükség sincs, 
mert az egész ózondus levegőtenger in- 

, gyen és díjmentesen áll rendelkezésünkre.
I Ellenkezőleg: tessék csak minél többet és 
I minél mélyebben lélegzeni. Erre viszont 

igen nagy szükség van, ha tudjuk, hogy a 
I lélegzés a vér anyagcseréjének az eszköze.
! A tüdő szállítja a vérnek a friss oxigént 
, és szabadítja meg sz életnedvet a káros 
j gázoktól, a salakoktól.
i A tüdő levegőbefogadó képessége köriil- 
I beiül öt liter. Az ember mindössze fél liter 
I levegőt lélegzik be egyszerre, tehát egé- 
‘ szén felületes munkát végez. Alapos, mély 

belélegzésnél három és fél liter levegőt 
szivünk be. A rendes levegőmennyiség hét­
szeresét! Közönséges be- és kilégzés alkal­
mával a tüdőben lévő öt liter levegőből 

; fél liter cserélődik ki, a többi bennmarad 
I a tüdőben és minden különösebb feladat 
I nélkül tölti meg a tüdőholyagocskákat.

Azt már minden intelligensebb ember 
tudja, hogy a helyiségeket, ahol él, szel­
lőztetnie kell, de hogy a tüdejének is ala­
pos átszellőztetésre van szüksége, ezt igen 
kevés ember tudja.

Csodálatos dolog, hogy a lélegzés prob­
lémájával a szakemberek ezideig olyan ke­
veset foglalkoztak. A táplálkozásról száz 
évek óta vitáznak, tucatszámra jelennek 
meg könyvek, hogy mit együnk, hogyant 
mennyit, és mikor ,pedig evés nélkül har­
minc—negyven napig is elélhetünk, ahogy 
ezt a hivatásos és amatőr koplalómüvészek 
már többször bebizonyították. Bizonyíték­
ra nincs is szükségünk, mindenki tudja, 
hogy naponta legfeljebb négyszer—ötször 
eszünk, vagyis táplálék nélkül órákhosz- 
szat ellehetünk, levegő nélkül egy percig 
sem.

, A Medizinische Welt egyik legutóbbi 
; számában Ide doktor egészségügyi taná­

csos végre beszél a légzés fontosságáról. 
A belélegzett oxigén — Írja — mindenek­
előtt az izommunkánál elhasznált anyagot
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pótlására szolgál és így az izomzatot ké­
pessé teszi uj mxmkára. A mély lélegzés­
nél a tüdő a szervek elhasznált vérmennyi­
ségeit is felszivattyuzza és friss vérrel pó­
tolja. A mellkas úgy működik, mint egy 
gumiba 1!óit, amelynek két nyílása van. Az 
egyik nyilas a levegő, a másik a vérkerin­
gés számára van. Minél Kisebb a levegő 
betódulására szolgáló nyílás, annál több 
vérre van szükség a belégzés alkalmával a 
mellkas tágulásához. Ha a szájon keresz­
tül lélegzünk, csökken a szervek vér cseré­
je, ha ellenben orron át lélegzőnk, sokkal 
több vér kerül a mellkasba. Ezért nem sza­
bad nyitott szájjal lélegzeni. Ezt ellenőriz­
hetjük a következőképpen: lélegezzünk egy 
ideig nyitott szájjal. Ha ezután rögtön az 
orron át kezdünk lélegzeni, könnyű szédü­
lést érzünk, mert az agy vérkeringése hir­
telen erősebb lesz. Ha csak egy orrlyukon 
át lélegzünk, úgy az agy vérkeringése kü­
lönösen erősödik. Ez fokozza az agy tevé­
kenységét. A joghik különös szellemi tel­
jesítményeiket állítólag ilyenfajta légzési 
gimnasztikával érik el.

A keleti népek már régen felismerték a 
helyes lélegzés rendkívüli fontosságát és 
éleimeghosszabbitó hatását. Különös, hogy 
ezt az egyszerű tényt prófétáknak és szek­
táknak kellett felismerni és propagálni. 
Egy több, mint háromezer éves kínai köz­
mondás igy szól: A mély légzés felfrissíti 
az értelmet és meghosszabbítja az életet. 
A többi régi kulturnép is tudta ezt. A 
hinduk például vallási gyakorlataik közé 
sorozták a lélegzést és Buddha sok helyen 
kihangsúlyozza tanításaiban a lélegzési 
gyakorlatok végzésének módját és időtar­
tamát. íme egy részlet a sok közül:

„Gondosság is be- és kilélegzésnél (ana- 
panasati). A hivő gondosan belélegzik és 
gondosan kilélegzik. Hosszan lélegzik be 
és tudja: én hosszan lélegzem be, hosszan 
lélegzik ki és tudja: én hosszan lélegzem 
ki. Röviden lélegzik be és tudja: én rövi­
den lélegzem be, röviden lélegzik ki és tud­
ja: én röviden lélegzem ki. Az egész (lé­
legzést) testemet tudatosítva akarok be- 
lélegzeni: igy gyakorolja.

Minden testiséget csillapítva aka­
rok beléleg-eni: igy gyakorolja és edzi 
magát, minden testiséget csillapítja aka­
rok kilélegzeni: igy gyakorolja és edzi ma­
gát.“

Buddha tanításán alapulnak a ma már 
erősen szaporodó „Mazdaznan“ légzőisko­
lák is.

Mindenekelőtt tudatosan. Tudjuk és él­
vezzük a lélegzést. Sose lélegezzünk nyi­
tott szájjal. Mindig csukott szájjal, orron 
át lélegezzünk be. Nyitott szájjal csak ki­
lélegzeni szabad.

Tartsunk rendszeres Agzest gyakorlato­
kat. Legalább egyszer, de lehetőleg két­
szer, sőt háromszor naponta. Reggel azon­
nal a felkelés után nyitott ablaknál öt-hat 
percig végezzük lélegzési tornánkat. A leg­
egyszerűbb mód: két karunkat a test mel­
lett egészen lazán lelógatjuk, majd lassan 
a fej fölé emeljük zözben mélyen beléleg- 
üznk. Ha ta két kézfej a fej fölött találko­
zik, pillanatnyi szünetet tartunk, azután 
a két kart lassan leengedvc- nyitott száj­
jal, lassan, alaposan kiiélegzünk.

Rövidesen érezni fogjuk a rendszeres 
lélegzési gyakorlatok jótékony hatását. 
Frissebb lesz, a mozgásunk, könnyebben 
esik a testi és a szellemi munka és ami 
szintén nem megvetendő dolog: optimis­
tábbak leszünk. Ne tessék elfelejteni: nem 
azért élek, hogy lélegezzem, hanem azért 
lélegzem, hogy éljek. Még pedig lehetőleg 
sokáig. (K. DJ

Pintiliescu 
magánélete

Holnap kihirdetik az ítéletet a Burtica 
perben. Buntica vagy Burtica per? Négy 
napig tartó tárgyalás után éppen olyan 
kevéssé derült ki, hogy melyik név az iga­
zi, mint az, hogy valóban gyilkolt-e az asz- 
szony ?

Elitélik, vagy nem, ezt a modern „Mes- 
salinát“, ahogyan a vád beállította. Hol­
nap kiderül, őszintén szólva nem ez volt 
az impresszióm róla. A tárgyalás előtt egy 
nappal beszéltem vele lakásában, ahol — 
az ügyész szerint — aljas indokból meg­
gyilkolta a férjét.

Nehéz volt hozzá bejutni. Eíbástyázta 
magát az újságírók elől. Először az öccse 
fogadott. Pattanásos arcú 20 év körüli 
fiú.

— A nővérem nem nagyon örül az új­
ságíróknak.

Szabályos kidobás volt ez. Azért most 
megértettem. Hiszen idegen vagyok és az­
ért jöttem, hogy a legbensőbb magánügyé- 

] ről érdeklődjem, bár ez a ,magánügy“ 
I minden apró-cseprő részletével betöltötte 
! az újságok hasábjait. Amikor másodszor 
j mentem el a cseléd fogadott. Kitanitották. 
1 A? asszony — mondotta — nincs itthon.

Egy óra múlva azonban már nem tudtak 
lerázni. De csak az előszobáig engedtek. 
Akkor még megengedhette .magának Pin- 
tilescu asszony ezt a visszavonulást. Fe­
kete ruhában libbent ki és a vendégeire 
való hivatkozással csak néhány szót be­
szélt. Inkább kispolgári nő benyomását 
tette, mint bűnügyi dráma hősnőjét. Ta­
lán a homloka az egyetlen, ami feltűnően 
szép.

— Tulajdonképpen mit mondjak ? Az 
ügyvédeim jobban felvilágosítanák.

— A lelkiállapotáról beszéljen? Milyen 
ítéletet vár? Fél a holnapi tárgyalástól?

— Nincs mit mondanom. Az újságok 
sok hazugságot írtak rólam. A lelkiism»- 
retem tiszta. — Kimérten, tartózkodóan 
viselkedik és keményen, energikus pillan­
tással a szemembe néz.

— Mondjam azt, hogy nem gyilkoltam? 
Banálisán hangzana. Megígéri, hogy egy 
óra múlva, ha vendégei elmentek, hosszab­
ban fogunk beszélgetni. Mi nők kétszeresen 
érezzük az ilyen hajszák terhét

Komolyan, intelligens hangsúllyal mond­
ja. Inkább gyűlésre készülődő feministá­
nak, mint bűnügyi regényhősnek látom e 
pillanatban.

Fölényes igyekszik maradni, de a keze 
remeg. Vékony, finom női kéz. Ezzel rán­
totta meg a fegyver ravaszát ?

— Viszontlátásra, igy köszön el, de az­
nap már nem láttam viszont. Ismét az öcs- 
csét küldte ki azzal, hogy elment.

Egy nappal a tárgyalás előtt az ő háza 
még az ő vára.

Másnap ugyanezen az ajtón léptek be ez 
; újságírók és a bírák. Az asszony női mél- 
I tóságát hangoztatta a tárgyaláson. És itt 
I minden méltósága és minden képzettsége 
I ellenére vadidegen férfiak és nők előtt kel- 
I lett végigjátszania a dráma feltételezett 
; részleteit. Ha a tanítványai látták volna 
\ most? Milyen forgandó és bonyolult az 

emberi sors. Ruhástól fekszik az ágyon és 
tűrnie kell, hogy idegen férfi játssza a 
férjszerepet és vállára hajtsa a fejét. Be­
cézze és simogassa, mint ahogyan a férje 
tette a tragédia estéjén —• elbeszélése sze­
rint. Nem tiltakozhat, hiszen a szabadsá­
ga, vagy (legkevesebb) 15 esztendő fegy- 
ház a tét.

Gyilkosság a vád. Nem gyerekjáték. 
Hogy igaz-e a vád? Nincsenek megdönt­
hetetlen bizonyítékok.

Nemrégen még pszichológiai kutatáso­
kat végzett. Konferenciákon vett részt. 
Újságok dicsérték intellektuális felkészült­
ségét. Diáklányok tisztelettel néztek föl 
benne a tanárnőjükre. S most talpig feke­
tében áll. Isten tudja, hogy a férjét vagy 
elrontott, meghurcolt életét gyászolja-e?

Összefont karokkal, arcizomrándulás 
nélkül hallgatja végig a Wallace és Bet- 
uauer regényekre emlékeztető rémregényt. 
A saját életét.

Nincs többé titka, amit hétlakatos fiók- 
ban őrizhet. Szőnyegre került 29 éves éle- 

í lének minden pikantériája, minden undok-

Viorica esete és 
a bíróság előtt

sága, amelynek nyilvánosságra kerülését 
nem akadályozza meg semmi eddigi nagy­
szerű munka és intellektuális felkészült­
ség.

Egyetlen titka van még. Meggyilkolba-e 
a férjét, vagy sem?

A per tömötten zsúfolt tárgyalóterem­
ben pereg le. Nem jogászokból, pszichiá­
terekből és újságírókból áll ez a tömeg, 
mint ahogyan várható volna. De nem is 
akárkikből. Elegáns hölgyekből és urak­
ból. Négy napig szorongtak a tárgyalóte­
remben reggeltől estig, ugyanazok az ar­
cok. Mindent hallani és mindent látni, ez 
volt a jelszó. Egy nyugalmazott előkelő 
közhivatalnok alólam ráncigáltia el a szé­
ket, mig elfordultam. Kényelmesen ülve 
„élvezte a tárgyalást“, mig én állva szo­
rongva jegyeztem.

Rengeteg fiatal leány volt jelen. Ele­
gánsan, erősen kifestve. Kéjes nyugalom­
mal hallgatták a tárgyalás arcpiritó pi­
kantériáit. Miért jöttek el? Talán lélekta­
ni szempontból érdekelte az ügy őket? 
Aligha. Férfiak is voltak bőven. Úgy őriz­
ték a helyeket, hogy még a szünetekben 
sem mozdultak el. Szendvicseket és süte­
ményt majszoltak és hápogtak a terem 
fülledt melegében.

Marakodtak a jegyekért. Egyik a má­
siktól vette kölcsön, ha néhány percre is 
és idegesen várták a folyosón, ha a meg- 

I beszélt idő lejárt és a jeggyel még nem 
! jöttek ki. Pintilescu Viorica minderről 

látszólag nem vett tudomást. Csak néhány­
szor megvetőleg mérte végig a szemtele­
nebből bámészkodókat. Még akkor is ko­
molyan ült, amikor egyik volt lovagja, a 
nyúlánk, bohém zongorista tett vallomást. 
Mintha nem őt érintené, hogy ez a gáláns 
lovag gunyversben utasította vissza a nőt 
ért „rágalmakat“.

Ha gyilkolt, akkor hátborzongató volt a 
nyugalma, ha ártatlan, akkor emberfeletti. 
Az sem hozta ki nyugalmából, hogy a kö­
zönség „jókat“ nevetett erótikummal túl­
fűtött életének részletein.

Az ügyésznek sikerült hangulatot te-
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A PÁLMA OKMÁ talp
VÍZHATLAN, RUGALMAS és olcsó, 
Minden cipőre felszerelhető és unni 
tartósságát jelentékenyen emeli
TARTÓSSÁG TAKAROSSÁGOT jele*

remtenie Burticáné ellen. Nem a vád vi­
lágos alátámasztásával. Jogászvélemények 
szerint ez nem sikerült neki. Csupán az 
asszony viharos előéletének elmondásával 
ért el hatást, amelyben legerkölcstelenebb 
tényként szögezte le a zsidó felekezetnél- 
külivel való viszonyát.

A tömeg „erkölcsi felháborodásában" 
megtapsolta a vádbeszédet. Életfogytiglani 
fegyháiat neki — suttogták felháborodva 
jobbról-balról.

Mind -a két fél múltjának szereplői fel­
vonultak a tárgyaláson. Egyedül az egye­
temi rektor nem jött el. Méltóságával, 
amit képvisel, nem fér össze ennek a tár­
gyalásnak a levegője.

Feszült érdeklődéssel várjuk az ítéletet. 
Hogy milyen sors vár Burticánéra, akit 
néhány hónappal ezelőtt még tisztelet öve­
zett és akit most az ügyész életfogytigla­
ni fegyházra kivan elitéltetni. A bíróság, 
azonban csak arról ítél, hogy bünös-e vagy 
nem a gyilkosságban? A magánélete nem 
lesz aiz ítélet tárgya. Aminthogy'' nem is 
lehet. Mert, ha lehetne, akkor a tárgyalás 
izgatott nézőközönségéből, amely felhábo­
rodásában „feszisd meg“-et kiált Burticá­
néra, nem egy akad, aki hasonló krité­
riumok 'alapján nyugodtan besétálhatna a 
fogházba.

Halász Erzsébet

Alti egyszerre kei országban lakik
Hálószobája ^íémeiországban, ebédlője Franciaországban van 

egy baiáron lakó asszonynak
\ London, április 2. A „Daily Express“ szen- 
I zációs cikket ir arról a különös helyzetről, 
i amelyben egy asszony élt Leutenburg város- 
í kában. A városon keresztül húzódik a fran- 
I cia—német határ, úgy, hogy nem egy háznál 
i van úgy, hogy az egyik szoba Németország- 
I ban van, a másik Franciaországban.

Igen különös helyzetben van a lap szerint 
\ egy bizonyos Morgan nevű asszony, — aki­

nek a háza pontosan a határon fekszik. Adót 
mind a két országnak fizet, hálószobája Né­
metországban van, ebédlője pedig — Fran­
ciaországban. Udvarán egymással farkassze­
met néznek a francia és a német vámosok.

Franciaországban Mademoiselle Morgannak 
hívják, mig Németországban Fraulein Mor­
gannak.

A „Daily Express" munkatársa írja, hogy 
megkérdezte Morgan asszonyt, hogy mit tart 
a politikáról. Éppen Németország területén 
voltak. Az asszony kijelentette, hogy itt nem 
nyilatkozhatik. Átmentek a lakószobába, ahoi 
Morgan asszony kijelentette. hogy minden 
franciának és németnek ilyen helyen kellene, 
hogy lakjon, mert akkor megtanulnák azt, 
hogy miképpen kell hogy éljenek és megért­
sék egymást.

Még 4000 évig uralkodik 
az ördög a Földön

Látogatás az angyalian szelíd és jóságos ördósimédóknái, akik még a 
sem bántják. A fekete És/a gyermekei ás a Pávakirály

fákat

Athén, április 2. Kozmasz Prusszaiidesz ér­
dekes cikkben számol be a Messager- d'Athe- 
ne3 hasábjain a mezopotámiai „ördögimádók“ 
körében szerzett tapasztalatairól. Az utolsó 
ördegimádók Desebel Szindsár környékén lak­
nak, Mezopotámiának egyik legtermékenyebb, 
vízben gazdag vidékén. Körülbelül hatvanez­
er en vannak. t

Vallásuk különös keveréke a Biblia, a Tal­
mud és Korán tanításainak. Az ördögimádók 
Melek Tans — Pávakirály — név alatt imád­
ják az ördögöt. Hitük szerint az Isten meg­
határozott időre az ördögnek engedte át az 
uralmat a világ felett. Ez az uralom még 
négyezer évig fog tartani.

Az ördögimádők angyalian szelíd emberek. 
Szentségtörésnek tekintik bármely élőlény 
megölését és még egy fa kivágását is. Három 
szent könyvük van: a Fekete Könyv, a Ki­
nyilatkoztatás Könyve és a Kitab el Galveh. 
Ez utóbbi a következő büszke kijelentést adja

az ördög szájába:
— Voltam, vagyok és leszek a századok 

végéig, uralkodom minden teremtményen é£ 
irányítom mindazoknak az ügyeit és cseleke­
deteit, akik uralmam alatt állanak.

Az ördögimádókról. vallásuk után ítélve 
azt gondolná az. ember, hogy a föld leggono­
szabb népe. Ezzel szemben nemcsak jóságo­
sak és szelídek, hanem őszinték, becsületesek 
és megbízhatók is. A világháború alatt bi­
zonyságot tettek emberségükről. Szállást és 
táplálékot adtak igen sok számüzöttnek, aki 
a kisázsiai sivatagokban bolyongott. A leg­
többet a biztos haláltól mentették meg.

Az ördögimádó vallás központja Sej-Adi 
temploma. A templom kapuján egy dombor­
mű kigyóalakban ábrázolja az ördögöt. Az ör­
dögimádók azt állítják, hogy Ádámtól és egy 
fekete asszonytól származnak, akit az ördög 
adott Ádámnak feleségül.

Varsó, április | 
szenátus elé Prj 
feleségének te 
ievöleg a zsidó 
sára irányul, a| 
tavai, mely a zi 

ság szükségleti 
engedélyezi a ij 
ülése előtt a zs;l 
akciót folytattál 
gyeimeztették aj 
azokra a követi 
vaslat elfogadási 
a kormány m| 

azonban figyeli! 
takozásokat és' 
megszavazta a 
parlamentáris 

nyert. Miután 
közzéteszik a t| 
és 1937 január

A szenátus se| 
hatással volt a 
megnyitása utá| 
sail az elnöki 
marsallnak adts 
keltse, mintha 
tust felesége í| 
sára.

Dcbaczewszki 
bevezető szavai!

a törvény al 
manitárius, U

és az egész ügj 
zötti harc jellegj 
mert a zsidó riti 
a lengyel buspil 
lakosság -— mól 
san vágott husti 
lehetővé teszi a| 
szükségleteikre

J ag risz-M&i esz 
rendőrfőnöke, al 
gában éles antil 
tűnést, ki jelenti,I 
kezik az alkot mi 
privilégiumot jej 
építeni. Kijelent 
nem zárkózhaul 
Lengyelországba 
országnak nemi 
nem .,lengyeljük 
szerint — moinf 
főnök — a néz 
mén vek.

Ezután prof. 
emelkedett szólj 
mutat arra, 
kerül újból tárgl 
nyi előítélet, be 
dely hatja át 
hogy 3. rituális 
vallásnak. Szaki 
lelkészt hívtak 
volt. Vájjon azl 
egy zsidó rabbf 
Igen, második 
eében egy rabbi| 
akartak volna 
lője között, 
inszcenálást és I 
elutasítottuk és| 
küldését.

A varsói förl 
azokra az érveli 
manitárius szea 
tuális vágás ellj 
nyi hazugsággá 
ciót, amelyet a| 
szítottak; majd| 
pontból védte 
nyét és a zsid| 
szabadságát, ig

— Poniatows 
egészen világosi 
Kzóezerint azt 
kérdésről van i|
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A lengyel vágatási törvény újabb 
láncszem a zsidók gazdasági ki­

szorításának sorozatában
Mose Schorr varsói főrabbi és Trokenhelm zsidó szenátor 

beszédei a szenátus sechita-vitájában

A lengyel szenátus is megszavazta az uj
sechíía-tőrvényt

P-Susl

ti

Varsó, április 2. Kedden került a lengyel 
szenátus elé Prystor asszon}", a sejm-marsall 
feleségének törvényjavaslata, mely tudva­
levőleg a zsidó rituális vágás teljes betiltá­
sára irányul, a kormány módosító javasla­
tával, mely a zsidó és a mohamedán lakos­

ság szükségleteire korlátolt mennyiségben 
engedélyezi a rituális vágást. A szenátus 
ülése előtt a zsidóság vezetői a legerélyesebb 
akciót folytatták le a javaslat ellen és fi­
gyelmeztették az összes illetékes tényezőket 
azokra a következményekre, amelyeket a ja­
vaslat elfogadása fog maga után vonni még 
a kormány módosításaival is. A szenátus 

azonban figyelmen kívül hagyta a zsidó til­
takozásokat és a kormány módosításával 
megszavazta a törvényjavaslatot. Az ügy 
parlamentáris tárgyalása ezzel befejezést 

nyert. Miután az államelnök is jóváhagyja, 
közzéteszik a törvényt a hivatalos lapban 
és 1937 január elsején léptetik életbe.

A szenátus sechita-vitája rendkívül lesújtó 
natással volt a lengyel zsidóságra. A gyűlés 
megnyitása után Prystor őrnagy sejm-mar- 
sail az elnöki széket Makovszki helyettes 
marsallnak adta át, nehogy azt a látszatot 
keltse, mintha befolyásolni akarná a szená­
tust felesége törvényjavaslatának elfogadá­
sára.

Dohaczewszki szenátor, az ügy referense, 
bevezető szavaiban hangnulyozza, hogy

a törvény alapvető motívumai nem hu­
manitárius, hanem gazdasági jellegűek

és az egész ügy zsidók és keresztények kö­
zötti harc jellegét öl töte és történt ez azért, 
mert a zsidó rítus túlságosan elhatalmasodott 
a lengyel húspiacon. A keresztény lengyel 
.akosság — mondotta — nem akar rituáli­
san vágott húst enni. A kormány javaslata 
lehetővé teszi a zsidók számára, hogy saját 
szükségleteikre vághassanak.

Az első antiszemita beszéd

Jagrisz-Maleszewszki őrnagy, Varsó volt 
rendőrfőnöke, aki már a szenátus bizottsá­
gában éles antiszemita beszéddel keltett fel­
tűnést, kijelenti, hogy a rituális vágás ellen­
kezik az alkotmány szellemével és olyan zsidó 
privilégiumot jelent, melyet feltétlenül le kell 
építeni. Kijelenti, hogy nem antiszemita, de 
nem zárkózhatik el azon felismerés elől, hogy 
Lengyelországban igen sok a zsidó. Lengyel- 
országnak nemzeti államnak kell lennie és 
nem ,, lengyel j üde árnak ‘ ‘. A zsidó törvények 
szerint — mondotta a volt varsói rendőr­
főnök — a nemzsidók „tisztátalan“ teremt­
mények.

„Középkori hitvita“

Ezután prof. Mose Schorr varsói főrabbi 
emelkedett szólásra. Bevezető szavaiban rá­
mutat arra, mily mérgezett atmoszférában 
kerül újból tárgyalásra ez a kérdés és meny­
nyi előítélet, beképzelés, gyűlölet és szenve- 
deiy hatja át a vitát. Feltették a kérdést, 
hogy a rituális vágás főtörvénye-e a zsidó 
vallásnak. Szakértőnek ehhez egy katolikus 
lelkészt hívtak meg, aki mindig antiszemita 
volt. Vájjon az evangélikus vallás ügyeiben 
egy zsidó rabbit meghívnának szakértőnek ? 
Igen, második szakértőnek a vágatás kérdé­
sében egy rabbit hívtak meg. Mintha hitvitát 
akartak volna rendezni a két vallás képvise­
lője között, középkori mintára. Ezt az 
inszcenálást és vallásunk ezen degradálását 
elutasítottuk és megtagadtuk szakértőnk ki­
küldését.

A varsói főrabbi ezután sorra rácáfolt 
azokra az érvekre, amelyeket állítólagos hu­
manitárius szempontokból hoztak fel a ri­
tuális vágás ellen. Kimutatta továbbá, meny­
nyi hazugsággal töltötték meg azt az agitá- 
ciót, amelyet a nép körében a sechita ellen 
szítottak; majd miután alkotmányjogi szem­
pontból védte meg a rituális vágás intézmé­
nyét és a zsidóság vallási és lelküsmereti 
szabadságát, igy folytatta:

Kétféle antiszemitizmus

— Poniatowszki kereskedelmi miniszter 
egészen világosan formulázta meg a kérdést, 
tizó'zerint azt mondotta: „tisztán gazdasági 
kérdésről van itt szó a húspiac szabályozása

érdekében“. A 
igy hangzik:

mi nyelvünkre lefordítva, ez

a zsidók kisemmizése egy 
dasági ágból.

fontos gaz-

az 3 ír eej különbség, amellyel
többet fizet, ha „TUNGSRAM
izzólámpát vásárol. Ä „Tungsram 
izzólámpa kevés áramot fogyaszt 
és kitűnő, egészséges fényt ad„

Ür
Ezért kell az uraknak megtörniük az alkot­
mányt és annak szellemét ? Miért a hamis 
jelszó: „Lengyelország helyének biztosítása 
a civilizált népek családjában“, ha csak ar­
ról van szó, hogy zsidó családok újabb tíz­
ezreitől vonják meg a létalapot.

Lengyelországban az antiszemitizmusnak 
két frontjával van dolgunk: az egyik a 
harcos antiszemitizmus, mely bojkottal 

és pogromokkal akarja elintézni a zsidó­
kat, a másik csendesebben, de hatható­
sabban dolgozik és „legális“ antiszemi­
tizmust vagy aszemitizmust akar. Mind­
két front elzárkózik minden észszerű 

érvelés, minden igazságfelismerés elől.

— Szenátor urak! A rituális vágás a zsidó 
törvény egyik alapvető tétele, melynek for­
rása a szentirásokból fakad. A legrégibb 
időktől a mai napig gyakorolják ezt a tör­
vényt a zsidók. Azt a kifogást, mintha a ri­
tuális vágás nem volna humánus, a legkate- 
górikusabban elutasítom. Mi, zsidók voltunk 
az elsők, akik az állatvédelmet törvényerőre 
emeltük. P. Kübel, a hires katolikus teológus 
világosan megírta: „Izrael népe már a ókor­
ban az egyetlen nagy állatvédelmi szövetség 
volt. Minden előírás, mely az állatokra vo­

natkozik, mélyen átérzett betekintés az álla­
tok életébe, amivel egyetlen modern állat- 
védelmi egyesület nem vetekedhet.“

A lengyel sechita-ellenzőkuek semmi kö­
zük nincs a humanitáshoz. A humanitást
— az emberek iránt — lábbal tiporják.

Trokenheim szenátor a következő szónok, 
aki ugyancsak hangsúlyozza, hogy a szóöan- 
íergó törvény nem egyéb, mint újabb lépés 
a zsidóság gazdasági, kitaszitására; majd 
befejezésül a következőket mondja:

— Sok támadást, terror-bojkottot és sérel­
met éltünk meg az utóbbi időben. De mi

öreg nép vagyunk, edzett a szenvedésben és 
a kínban, kimondhatatlanul súlyos időket ér­

ni ár meg és mégsem veszítettük el 
erőnket és bátorságunkat. Most sem 

lemondani legszentebb emberi és 
nemzeti jogainkról.

tünk
soha
fogunk

Á náci-bíróság ehetie az árja 
özvegytől gyermekeit, mert 

zsidó férfivel érintkezett
A Torgay-i biróság ítélete és indokolása

Berlin, április 2. A Torgau-i bíróság 
jogerős ítéletei megvonta a felügyeleti és 
nevelési jogot gyermekei fölött egy árja 
özvegytől, aki hosszú ideig 1935-ben is egy 
zsidó férfivel tartott fenn kapcsolatot. A 
bíróság ítéletének indokolásában a követ­
kezőket mondja:

,,A zsidó egyénnel való évekig tartó
j érintkezés folytán az asszony tisztességte- 
I len magatartásban bűnös és alkalmatlan 
I arra, hogy gyermekeit nevelje. Az asszony 
l a legújabb ideig fenntartotta kapcsolatait 
\ a zsidóval. Kitartott emellett még akkor 

is, amikor a nemzeti szocialista állam ál­
tal tervszerűen folytatott felvilágosító 
munka a fajkérdést illetőleg oly mélyen

behatolt már a nép körébe, hogy mindenki 
előtt világosan állott a zsidók és árják 
közötti érintkezés bűnös volta. Ezzel sza­
botálta a nemzeti szocialista állam fajpo­
litikai törekvéseit. A zsidóval fenntartott 
nemi érintkezés ezen felül súlyos veszedel­
met jelent az asszony kiskorú fiára. A bí­
róság úgy látja, hogy az asszony megve­
tendő és bűnös magatartása szükségessé 
tezi, hogy megvenassék tőle teljességében 
a személyi gondozás és felügyelet joga kis­
kora gyermekei fölött, hogy ezáltal biz­
tosíttassák a gyermekek becsületes felne­
velése a német népközösség hasznos tag 
jóivá.“

Az összes egyefemi városokban 
a ig.-mnresi diák kongresszus ellen 

tiltakozó gyűléseket rendez a
demokratikus diáikfront

Csak a bucii resti és cemauii diákok számára engedélyezték 
a ig.-moresi kongresszuson való részvételt

Ezután több antiszemita szenátor szólalt 
fel, akik közismert antiszemita legendákkal 
hozakodtak elő és teljes sechíta-tilalmat kö­
veteltek.

A szavazásnál 17 szenátor teljes sechíta- 
tiialom mellett szavazott, Prystor asszony 
javaslata értelmében, míg a többség a kor­
mány módosító javaslatát fogadta el.

diákfront ellenakciót indított. Néhány napja 
különböző diákszervezetek, elsősorban a de­
mokratikus diákfront, de még olyan csopor­
tok is, amelyek a Codreanu szervezetből vál­
tak el, tütakozásukkal árasztják el a hatósá­
gokat és a bucuresti lapok szerkesztőségeit, 
amelyekben a tg-znuresi kongresszus engedé­
lyezése ellen tiltakoznak.

Ugyanakkor a demokx-atikus diákfront el­
határozta, hogy az összes egyetemi centru­
mokban ellengyüléseket rendez, amelyek til­
takozni fognak a légionárius kongresszus 
ellen és a diákság hivatásos követeléseinek 
adjon hangot. A liberális párthoz tartozó 
egyetemi hallgatók is tütakoztak a belügy­
minisztériumnál és a közoktatásügyi minisz­
tériumnál a tg-muresi kongresszus ellen, 
amely nem a román diákság, hanem egy 
jobboldali frakció kongresszusa és ezt a 
kongresszust politikai megnyilatkozási lehe­
tőségnek tekinti.

A demokratikus érzelmű diákság szerveze- 
I tei kiáltványokat is tettek közzé, amelyben 

felszólítják a diákságot, hogy ne vegyenek 
részt a tg-muresi kongresszuson. Ez a kong­
resszus csak arra lesz jó, hogy a kapitányt 

I éljenezze és hogy „Heil Hitler-t“ kiáltson. A 
i kiáltvány harcot hirdet az egyetemi illető- 
i kék emelése, a tanulmányi évek növelése, a 
\ diákság számának korlátozása és a szegény 
j diákoknak az egyetemről való eltávolítása 
f ellen.
I A kiáltvány felszólítja a diákságot, tar- 
I tózkodjék a tg-muresi kongresszustól és je­

lenjen meg Bucurestiben a demokratikus 
diákfront gyűlésén.

Hasonló tartalmú röpiratot adott ki a szo­
cialista diákok szervezete is. A demokratikus 
diákfront ugyanekkor tiltakozó kiáltványt 
adott ki, amelyben közli, hogy az egyik leg­
utóbbi diákgyülésen a rohamosztagosok meg­
verték Mircea Marinescut, a demokratikus 
diákfront tagját. Az egyesület tudomásul 
hozza ezt abból a célból, hogy a diákság 
tudomást szerezzen róla, milyen eszközökkel 
dolgozik a tg-muresi kongresszus diáksága.

Bucuresti, április 2. (Az Uj Kelet tud.) 
Bár még csak néhány nap választ el a tg- 
muresi diákkongresszustól, a kongresszus 
megtartásának kérdése még nincs is egé­
szen tisztázva. A belügyminisztérium közölte 
a diákság vezetőivel, hogy a kongresszust 
nem engedélyezi csak a bucuresti és cernauti 
egyetem diákjainak, mert a iasi és cluji 
egyetem nem járult hozzá a „keresztény diá­
kok nemzeti szövetsége kongresszusának“ 
megtartásához.

A „keresztény diákok nemzeti szövetsége“ 
nincsen hivatalosan elismerve, mert alap­

szabályai ellentmondanak az egyetemi sza­
bályoknak. A szervezet pedig még nyilváno­
san is tudtul adta, hogy visszautasítja a 
többi diákszervezeteknek a kongresszuson 
való részvételét még akkor is, ha azokat a 
rektorátusok elismerték, ha nincsenek a nem­
zeti diákszövetséggel azonos ideológiai vona­
lon. Ilyenformán az utóbbi évek diákkong­
resszusai nem is képviselték az egész diák­
ságot, hanem csak ennek egy kisebbségét, 
amely a régi Zelea Codreanu szervezethez, a 
mai „Tótul pentru Tara"-hoz tartozik.

A kongresszussal szemben a demokratikus

Hrivcli tolás
szükségletét legelőnyösebben beszerezheti
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Az ígéret földje1
Palesztinái filmbemutató a Royal 

Hozgoban

Sajnos, már hoztak ide Palesztina-filme- 
ket. Egy-két olyan filmet forgattak, ame­
lyeknek láttán alaposan elment a kedve az 
emberrek a palesztinai filmművészettől. A 
farkas meséjére ki ne emlékeznék? Kétszer 
hirdették, hogy jó palesztinai filmet hoznak 
és mind a kétszer rossz volt.

Most már harmadszor hirdették, hogy ]on 
gcry jó PätesztmsL-filni.
^Csakhogy az emberek már nem akarták

elhinni.
*

Holott ezúttal valóban szép filmet láttunk. 
Azaz, hogy filmet? Kétségtelenül nem tra­
gikus szerelmi drámát, nem is kacagtató víg­
játékot. Nem filmet a szónak mai értelmé­
ben. hanem híradót, napihiradót. de monu­
mentális, nagy és átfogó napi himdot Palesz­
tina hétköznapjairól, munkájáról, örömem , 
szenvedéseiről és szépségeiről.

Még azt is elhisszuk a kételkedőnek, hogy 
amit láttunk, az nem egészen a zsidó Palesz-

°Ho°-v amit bemutat, az nem tükrözi visz- 
3za egészen azt, amit a zsidóság Palesztiná­
ban épít vagy amit Palesztinában lerombol.

Lebet. A film azonban csak film. A fo­
tográfia nem az élet.

*
Palesztina nem zsidó állam, nem impénum, 

nem a guruló aranyfont országa. A Palesz- 
tina-filmmel szemben csak egy igényünk 
van, csak egy igényünk lehet: vájjon látjuk-e 
azt a folyamatot, ahogy a zsidó nép Palesz­

tinában nemzedékről nemzedékre átalakul.
A tegnapi városi kereskedő, ügynökösködő, 
ügyvédeskedö és levegő-ember zsidó nemze­
dékéből a munkás és erőteljes zsidó nemze­
dékévé.

És ez a film ezt mutatja meg. Igaz, meg­
mutatja a Shemen olajgyárat, a telavivi 
selyemfonót, a tejüzemet és még néhány 
olyasmit is, amit a zsidók pontosan úgy 

csinálnának itt, mint ahogy Erec Jiszraelben 
csinálják.

Megmutatja azonban a film azt is, amit a 
zsidók csak Erec Jiszraelben csinálnak. Azt, 
hogy jön a hajón néhány tucat chaluc és 
horát jár.

£s a sok-sok tucat chaluc felépiti a váro­
sokat, a falvakat, vizet pumpál ki a száraz 
sivatagból; humusszá változtatja át annak 
porát és mindezek közben énekel.

Pionír ország tárul fel ebből a filmből, ahol 
verset imák a munkához, dalolnak a verej- 
i ékről és himnusza van az újjáépítő, orszá­
got, embert, lelket forradalmasító munká­
nak.

*

A kibbucban estebédnél egy chaluc, sok 
ezer közül az egyik, a zongorához ül és el­
játszik egy dalt. Egyszerű kis népdalt, 
amely ennek a chalucnak a lelkében szüle­
tett, aki kétezer év elfojtott melódiáit hozta 
magával az Érnek Jezreeibe. És az Érnek 
Jezreel mocsarainak leesapolása közben ki­
bújtak belőle ezek a soha elnemfelejtett 
melódiák, hogy bus, keleti, álmodozó, örö- 
mös és mégis jajgató dal szülessen belőlük. 
Ez az Érnek dala, amelyet elénekel a chaluc, 
utána pedig az egész kibbuc. És négy szín­
változáson keresztül látjuk a fűmben, ho­
gyan terjed, hogyan válik közkinccsé, egy 
egész nemzedék tulajdonává ez a dal, az 
Érnek dala, mely a főidről énékel, a pihen­
tető éjszakáról és az Érnek őrzőiről.

*

Kaszálás? Állatok legeltetése? Baromfi- 
tenyésztés ? Narancs ? Szőlő ?

Te erdélyi zsidó, aki mindezeket a fogal­
makat legfeljebb parasztregényekböl vagy 
kirakatokból ismered, nem csodálkozol-e, 
hogy mindezeket a dolgokat zsidók végzik, 
ültetik, szüretelik? Az ember olvasson el 
egy huszonöt év előtti Scholem Alejchem no­
vellát vagy a gettó-irodalomnak akármelyik 
remekét, vesse össze, ami ezekben a novel­
lákban van, azzal, amit az uj Palesztina- 
film mutat és akkor meg fogja érezni, hogy 
miért szép ez a film.

Hosszú sor, összefüggéstelen képből igyek­
szik alkotni egy kerek képet és megmutatja, 
hogyan épül az ország és a nép.

Velencében a művészi elismerés arany­
érmét kapta, itt Erdélyben néhány csodál- 
itozó zsidó meghatottságát.

Amikor a jeruzsálemi amfiteátrumban fel­
hangzik Haydn Teremtés oratóriuma, a Bib­

lia ősi, héber szövegével, mely úgy kez­
dődik: „Börésit bara elochim et hasamajim 
vő et haarec‘‘, amikor ez a szép tömör, klasz- 
szikus héber nyelv felhangzik élőn, dalok­
ban, szavakban és szónoklatokban, muszáj 
egy kicsit csodálkozni. A régi Erec Jiszrael- 
ből ez a nyelv a galuti jesivákba menekült, 
most pedig kiáradt a galuti jesivákból és 
-elözönlötte Erec Jiszraelt. És amikor meg­

látja az ember az úgynevezett zsidó uri- 
lányt, amint a tehenet feji Nahalalban és 
meglátja azt az öreg szakállas zsidót, aki a 
szombat érkezésiét hangos trombitaszóval 
adja Tel-Aviv lakóinak tudtára, az ember­
nek muszáj csodálkozni a történelemnek sok 
mindenféle furcsaságán.

*
Láttunk a fűmben egy idézetet a Köbeiéi­

ből, amely úgy kezdődik, hogy nemzedék 
jön nemzedékre és csak a föld marad örök. 
Ez a fűm az örök föld, az elpusztíthatatlan 
humusz, a csírázó termés, a zöldelö mezők 
filmje. Nem örök, mint maga föld, hanem 
mozgó, városról városra tovasiető, egyszerű 
látványosság, mely elviszi az ottani életet 
az itteni zsidókhoz. A legszebb Palesztina- 
film, amit eddig láttunk. A farkas meséje 
ezúttal nem indokolt. El kell hinni, hogy ez 
jobb, mint a többi. A fűm, amely nem a 
sztárok mosolyát, hanem az életet akarja

visszaadni. Nézze meg a filmet, aki látni 
akarja, milyen ez az élet. (—lay)

*
A cluji bemutatót dr Fischer József beszé­

de vezette be, aki ismertette azokat a téves 
útszakaszokat, amelyek csődje után a végső 
megoldás Palesztinába vezeti a zsidóságot 
és elmondotta, hogy Palesztina és a Palesz­
tináról készült filmnek két legértékesebb 
szimbóluma a zsidó paraszt és a gyermek. 
A szünetben Geiger Mór tartott megkapó 
beszédet a három vallás szent helyéről, Erec 
Jiszraelről, mely ma a világ zsidóságának 
legszentebb helye. Rámutatott arra, hogy 
ez a film, amely az épitömunka tükre, a 
munkát és a békét hirdeti, amelynek jegyé­
ben folyik Palesztina felépítése.

*
Ez a film ma, pénteken utoljára fut a 

Royal-mozgóban 5, 7, 9 órai előadások kere­
tében.
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Miért esnek a valutaárfolyamok 
a fekete-tőzsdén ?

Bucuresti, április 2. (Az Uj Kelet tud.) A 
bucuresti feketetözsdén a francia frankra szó­
ló kifizetések árfolyama 11—11.20-ra esett, a 
dollárt pedig 168—170 lejes kurzuson jegy­
zik. így tehát a hivatalos devizaárfolyamok­
kal szemben a magánkurzusok mindössze 70 
százalékkal drágábbak, holott két hónappal 
ezelőtt ez a Spannung még 110 százalékra ru- 
gott.

Timisoara! jelentések szerint a schilling sza­
badforgalmi árfolyama ott 33.50 lejre sülyedt 
a korábbi 36—37 lejes kurzusról, ugyanakkor 
pedig legális schülinget nem lehet 31.60-on 
alul kapni. Ez mutatja legjobban, mennyire 
túl volt értékelve a schilling a szabadforga­
lomban. Egyébként úgy a kompenzációs, mint 
a feketeárfolyamok erősen esnek. A dollár 135, 
a font 820, a svájci frank 56 körül mozog. Ha 
az irányzat igy marad, akkor a feketeárfo­
lyamok rövidesen nem sokkal lesznek drágáb­
bak a Nemzeti Bank devizakurzusainál, ha a 
felárat is hozzászámítjuk. Hasonló irányzat 
jelentkezik a kompenzációkniál is, melyek fel­
ára a Cageró-idök 145 százalékáról 70—80 
százalékra morzsolódott le.

Ezt az esést bucuresti pénzkörökben a kö­
vetkezőkkel magyarázzák:

Elsősorban a külfölddel szembeni fizetések 
kérdése normalizálódott. A Banca National a 
utján ma már elég simán bonyolódik le a 

I Franciaország, iSvájc és Anglia felé irányuló 
I magánfizetések forgalma. Az importőrök igy 

nem szorulnak rá a feketetözsdére és igy a 
kereslet csökkenése folytán a magánkurzusok 
állandó visszaesése következett be.

A lej szilárdulásának másik inditóokát ab­
ban kell keresnünk, hogy importunk mind na­
gyobb arányban a gyönge valutájú országok 
felé irányul. így a Németországból és Ausz­
triából eszközölt behozatal^ ma összimportunk­
nak kereken hatvan százalékát teszi ki. Az 
idei év első negyedében kerek kétmilliárd lej 
összegben adtak ki e két országra behozatali 
engedélyeket. Abban az arányban, ahogy e 
két ország felé behozatalunk növekszik, csök­
ken a többi országokból való importunk. Már 
pedig sem Ausztriának, sem Németországnak 
nem kell erős valutával megfizetnünk a be­
hozatalt. í

A lejemelkedésnek másik magyarázata ab­
ban rejlik, hogy a román külkereskedelem az 
összes európai országokkal szemben aktiv, 
felesleggel zárul. { ■

Az egyes küláűamokkal kapcsolatban 
egyébként a kővetkezőképp alakul helyze­
tünk, ami a lej értékelését is döntően befolyá­
solja:

Magyarországgal külkereskedelmünk ma­
gánkompenzációs utón bonyolódik le. A hely­
zet azonban nem eléggé tisztázott, mivel a 
fizetési egyezmény megújítására vonatkozó 
tárgyalások nem vezettek eredményre és je­
lenleg provizóriumban vagyunk, ami már he­
tedik hónapja tart.

Ausztriával szemben magánkliring utján 
bonyolítjuk le forgalmunkat. A helyzet kielé­
gítő. Minthogy ideirányuló kivitelünk állan­
dóan növekszik, a schilling kurzusa meglehe­
tősen lemorzsolódott a nagy kínálat folytán.

Németországgal kapcsolatban a külkeres­
kedelmi tárgyalások megszakadtak, anélkül, 
hogy közeli kilátás volna a megegyezésre. 
Március 31-ével megszűnt a márka szabadfor­
galma. Még ma nem lehet tudni, hogy a Nem­
zeti Bank a márkát mily árfolyamon fogja 
az importőrök rendelkezésére bocsátani, elő­
reláthatólag ez az árfolyam 42 lesz. Egyes 
bucuresti verziók szerint a Banca Nationala 
rövidesen ismét visszaállitja a márka szabad 
forgalmát.

Április elsejével tudvalevőleg a Banca Na­
tional a értesítette az exportőröket, hogy lira- 
tételeiket szabad forgalomba hozhatják. Ez 
a szabadforgalom azonban csak szimbolikus 
jelntöségü, mivel Olaszországból behozata­
lunk egyáltalában nincs, importőreink pedig 
nem sietnek azzal, hogy olaszországi tartozá­
saikat kifizessék és igy lírában nincs is ke­
reslet. :

Csehszlovákiával szemben a helyzet az ál­
talános stagnálás képét mltatja. Az uj fize­
tési konvenció ugyan szabaddá teszi a cseh 
koronák forgalmát, de nem lehet tudni, hogy 
ez a forgalom milyen árfolyamon fog lebo­
nyolítást nyerni. A cseh korona gyengülése 
mindenesetre az export visszaesését fogja ma­
ga után vonni, aminek előjeleit máris tapasz­
talhatjuk.

Az erős valutájú országokkal szemben szin­
tén normális keretek között bonyolódik le fize­
tésünk. Hovatovább tehát a fekete tőzsde el­
veszíti azt a fontosságát, amelyet még két 
hónappal ezelőtt is játszott és ezzel együtt a 
külföldi valuták árfolyama is normálisabb ér­
tékelést nyer.

Nagy áresés a pamutpiacon. A pamutpiacon 
erős áresést tapasztalunk. Ez sok cégre nézve 
igen nagy veszteségekkel is járt, mivel az uj 
közterhekre, a behozatali nehézségekre való 
tekintettel, az importőrök általában véve ár­
emelkedésre spekuláltak. Ezzel szemben a kül­
földön a pamutáru 15—20 százalékkal esett, 
ezenkívül a devizaárfolyamok is visszamentek.

így például az angol font, amely két-három. 
héttel ezelőtt még 1030 lejbe került, ma 860 
lej körül ingadozik, a francia frank 14 lejről 
majdnem 11 lejre zuhant alá a magánforga­
lomban. Ennek arányában esett természetesen 
a devizákban fizetendő importcikkek ára is.
A pamutárak esésének másik előidézőjét ab­
ban kell keresnünk, hogy a belföldi szövödék 
fogyasztása az utóbbi időben rendkívül ösz- 
szezsugorodott és igy az importált fonál nem 
talált felvevőpiacot. Ez a magyarázata kü­
lönben annak, hogy a pamutpiacon feltámadt 
a hitelüzlet és úgy a nagyobb importcégek, 
mint a belföldi fonódák hitelben is eszközöl­
nek eladásokat, noha külföldről csak előzetes 
fizetés ellenében lehet fonalhoz jutni. Szak­
körökben azt hiszik, hogy ez a hitelüzlet csak 
átmeneti jellegű, mivel a pamutszövőiparnak 
legfellebb 5—6 hónapra van fonala és igy a 
jelenlegi készletek rövidesen kiapadnak.

Törvénytelennek minősítette a bíróság a 
cluji telekkönyvi átalakítási illeték kivetését. 
A cluji telekkönyvi átalakítási munkálatok 
költségeinek fedezésére a városi tanács külön 
illetéket állapított meg és azokat szabályren­
delettel életbe is léptette. A legtöbb ingatlan- 
tulajdonos kénytelen-kelletlen ki is fizette a 
rá kirótt iűetéket, négy tulajdonos azonban, 
közöttük a Nationala biztositó intézet is, a 
helyi revíziós bizottság előtt megtámadták az 
illeték kii óvását. A revíziós bizottság a fel­
lebbezésnek helyt is adott, ami ellen a városi 
tanács a központi revíziós bizottsághoz fel­
lebbezett. Ez a közigazgatási bíróság most 
hozta meg döntését, amelyben a városi tanáss 
illetékkiróvása ellen fellebbező háztulajdono­
sok álláspontját magáévá teszi, az illeték- 
kiróvást törvénytelennek minősiti. Ez a dön­
tés csak azokra az ingatlantulajdonosokra 
vonatkozik, akik a fellebbezést beadták, mig 
a többiekre nézve az illetékkhóvás jogerős 
maradt.

Megjeleni !

„Az uj palesztinai lira“
cimn lírai anihológia a „Pharos“ kiadásában

Arlosoroff, Csemichovszky, Jichak Lamdan, Snéur, Slonszky, Eliséva, Ráchel, stb., stb. 
legszebb verseinek gyűjteménye Adler Hubert fordításában, Barzilay István tanulmá­
nyával. Zsidó ifjúsági Szervezeteknek nélkülözhetetlen. Minden kulturzsidónak meg kell 
vennie; Ára 85 lej megrendelőknek. Rendelje meg utánvéttel az Uj Kelet könyvosztályában

Még nem lehet megítélni 
az Ascianghi-tó körfii 
lezajlott olasz-abesszín 

ütközet jelentőségét
Aszmara, április 2. (Rador.) Egyelőre le­

hetetlen az Ascianghi-tó melletti olasz, győze­
lem következményeit megítélni. Mégis bizo­
nyosra vehető, hogy a győzelemnek jelenté­
keny befolyása lesz a hadjáratra. Az ütkö­
zet egyébként igen heves volt, az abesszinek 
hősies és elkeseredett erőfeszítéseket tettek, 
de nem tudtak ellenállni az olaszok elsöprő 
támadásának. Az olasz aszkari katonák ba- 
jonettel szórták szét az abesszinek sorait és 
hasonlóan harcoltak az alpesi osztagok is. 
amelyek a Mecan-tóig üldözték az abesszine- 
ket. A harc tartama alatt 70 olasz repülőgép 
keringett a csatatér felett és 13 tonna bom­
bát dobtak le az ellenség sorai közé.

Az abesszin császári gárda vezetője súlyo­
san megsebesült, számos abesszin katonai elő­
kelőség meghalt. Kasza és Seyum hercegek 
a négussal együtt részt vettek az ütközetben.

Aszmara, április 2. (Rador.) A Havas táv- 
iratozza az olasz főhadiszállásról: Egy moto­
rizált osztag Starace, a fasiszta párt főtitká­
rának vezetésével ma délelőtt bevonult Gon- 

j darba. Az Aszmarából elindult hadoszlop 12 
j nap alatt 800 kilométert tett meg. Utolsó 

etappját gyialog abszolválva. A város előtt 
eSy Debarech felöl érkező olasz oszloppal ta­
lálkoztak. A környékén tartózkodtak Imm 
rasz csapatainak maradványai, amelyek azon­
ban az olasz előnyomulás láttán elmenekül­
tek. Az abesszinek Gondartól délre, a Tana-tó 
mellé vonultak vissza.

RÁDIÓ MŰSOR
' Szombat, április 4.

Bucuresti. 17: Katonazene. 18.15: Operett- 
lemezek. 19: Hírek. 29.05: Jazz. 21.45: Ven­
déglői zene. 22.45: Hírek.

Budapest. 645- roma, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Cigányzene. 12.30: Hírek 
13.30: Eugen Stepat balalajka zenekara. 17.30. 
Szalonzene. 20.45: Hangverseny. 23.20: Jazz

Bécs. 22.10: Szimfonikusok.
Belgrád. 16: Fuvőszene..
Brünn. 20.55: Operákból.
Droitwieh. 23.30: Rádiózeníekar.
Hilversum. 19.25: Könnyű zene.
Ljubljana. 22.15: Rádiózenekar.
Milánó. 20.35: Puccini egyfelvonásos ope­

rái.
Prága. 19.15: Xilofon és tubafonszóló.
Regional. 20: Szalonzene, szopránénekkel.
Starsszbourg. 17.20: Hangverseny.
Toulouse. 19.40: Gounod—Meyerbeer operák- 

,bóL I
Varsó. 20: Könnyű zene. ^
Zágráb. 21: Wagner-ária. ,
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Nemcsak a közigazgatás, 
de a rendőrség és csendőrség 

irányítója is lesz a megyei prefektus
i prefektus ellenőrzi a filmelőadásokat. Polgármester 

csak egyetem! végzettségű ember lehet

Az uj közigazgatási törvény érdekes intézkedései
Clui. április 2. Mint már megírtuk, az 

r közigazgatási törvény változtatásokat 
idézhet elő az interimárbizottság összetö­
rő lében is. A közigazgatási törvény tüze­
tesebb áttanulmányozása még sok más 
érdekes intézkedésre is rátereli a figyel-

A prefektusok uj megbízatása
A7 uj törvény rendelkezései rendkívül 

megnövelik a megyei prefektusok hatás­
körét. Maga Inculet belügyminiszter kife­
jezései szerint a prefektusok valóságos 
árai lesznek a megyéknek és városoknak:
% őrködnek a közrend felett is, a rend­
őrség és a csendőrség utján, amelynek 
szervezetében is bizonyos változások vár­
nátok. Inculet belügyminiszter külön fi­
gyelmébe ajánlotta minden egyes megyei 
prefektusnak, a filmelőadások ellenőrzé­
sét, az uj turisztikai hivatal feladatait és 
a légikikötők kérdéseit, mig Iuca belügyi 
timinisfter az időközi (interimár) bizott­
ságok kicserélésére vonatkozólag adott 
utasításokat. Alimanisteanu tábornok a , 
katonai, Paraianu tábornok a csendőrségi i 
jgyek felügyeletére vonatkozólag adott j 
kellő felvilágosításokat, mig Dumitriu bel­
ügyi ■ almániszter a turisztikai hivatalról 
beszélt.

Ami az uj közigagatási törvény rendel­
kezéseit illeti, előírja, hogy a törvény élet- 
beléptetésétől számított 3 hónapon belül 
a városok vezetői a főtitkárokkal egyetem­
ben kötelesek megejteni a választói név­
jegyzékek uj felülvizsgálását, melyet a já­
rásbíróságok helyeznek el. Ami a község- 
tanácsosok számát illeti, a lakosság szá­
mától függetlenül a falvak községtanácsát 
19, a városokét 18, a municipiumokét — 
mint amilyen Cluj városa — 36 taná­
csosban határozza meg.

Clujon a polgármesteren kívül két al­
polgármestert is kap a tanács, a 30 ta­
nácstagon kívül a törvény jogszerinti ta­
nácstagok kinevezését is biztosítja.

A város ügyeit a választott tanács ke­
retei között létrehozott állandó választ­
mány, két alpogármester és a pol­
gármester vezetir A megválasz­
olt tanácstagság kötelező jellegű. Ha a 

választott, vagy jog,szerinti tanácstagok 
közül valaki igazolatlanul két ülésről tá- 
volmarad, 5000 lej pénzbírsággal sújtható 
1 város javára.

vazhatnak minden községtanácsi válasz­
táson, ha a következő feltételeknek meg­
felelnek:

a) Ha középiskolai végzettségük van, b) 
ha állami, városi tisztviselőnők, nyugdíja­
sok, Vagy hadiözvegyek, c) ha kitünteté­
sük van és d) ha aktiv tagjai vagy volt 
tagjai valamely román kulturális vagy jó­

tékony egyesületnek. A fenti feltételek 
közül bármelyik egyedül képesít szavazás­
ba.

Figyelmet érdemelnek az uj törvénynek 
a városi és községi taksrákra vonatkozó 
alábbi rendelkezés is:

Az uj törvény hatályon kívül helyezte 
az 1933. évi taxatörvényt és részben uj 
taxa alapokat állapított meg, részben meg­
változtatta egyes taxák százalékát, illetve 
összegét. A törvény rendelkezései szerint 
a községek hat hónapon belül kötelesek a 
megfelelő szabályrendeleteket elkészíteni 
és jóváhagyás végett bemutatná Az eddigi 
községi taxák mindaddig, mig véglegesen 
jóvá nem lesznek hagyva az uj szabály­
rendeletek érvényben maradnak és behajt­
hatok, dacába az uj törvényben foglalt 
változtatásoknak. Rendeli a törvény to­
vábbá, hogy kötelezők azok a taxák és 
egyéb tartozások, amelyeket a törvény 
kihirdetéséig behoztak a községek költ­
ségvetésük egyensúlyba hozása végett.

Ä 0iica-e¥ilk®3$án szozádés
Mnlata az flavészsia elül

BUCTJRESTI április 1. Az ügyészség ma kihallgatja Radti Polizu-Micsunesti kép­
viselőt, aki az általa összegyűjtött adatok alapján kérni fogja Nae lonescn pro^esszor, 
Cantacuzino tábornok, Corneliu Z. Codreanu és Virgil Ioneseu mérnök kihallgatást. 
Polizu kérni fogja, hogy a fentebb felsoroltakat szembesítsék a Dúca meggyilkolása 
miatt életfogytiglani kényszermunkára elítéltekkel. Polizu szerint a szemetesekből 
újabb részletek fognak kiderülni Dúca meggyilkolásának előzményen felől A Capitana 
lan tudni véli, hogy még husvét előtt szenzációs letartóztatások fognak tortenni es h g> 
a liberális párt jogszakértői a per ni jrafel vételének lehetőségeit tanulmányozzák.

Richárd Beer-Hofímann, a világfiifii 
zsidó költő Palesztinában
.Harminc éve vagyok otthon a Szentlöldön

ja fölött és dühösen fakadt ki Pomponiu 
ezredes és Puiu Dumitrescu pressziója el­
len. Pruteanu kijelentette előtte, hogy Ze- 
letzkit meglátogatta Protopopescu Nunu- 
ca és Georgescu ezredes, de még Uica tá­
bornok is, hogy rávegyék, valljon Mmiu 
ellen. Ellenkező esetben nem lesznek te­
kintettel arra, hogy két gyereke van és 
15 évi börtönre Ítélik. Kijelentette Lazar, 
hogy ezt Zeletzkitől tudja, de közölte ezt 
vele a jilavai börtön akkori igazgatója. 
Izet ezredes is.

— Mindezeket közöltem — mondotta 
Lazar — Vasiliu-Ciuj-val. Pruteanu ezre­
des még sok érdekes dolgot közölt velem, 

j a főnökéről, emit én elmondottam Maniu 
I Gyulának.
1 Elmondotta ezután Lazar Illés, hogy 
I Pruteanu ezredes és Maniu Gyula kétszer 
\ találkoztak. Először Lazar Illésnél és ez 
! három óráig tartott, másodszor pedig An- 
! ca ügyvéd lakásán.

Ismertette ezeknek a tárgyalásoknak 
eredményeit, majd rámutat arra, hogy a 
Bentoiu—Vasiliu-Cluj incidens idején, mi­
kor ő tanú volt, Moruzzi tábornok döntő­
bíróságához folyamodtak és ezalkelomma., 
a hamisításról lévén szó, a tábornok ma­
gához hivatta Pruteanu és Hotineanu ez­
redeseket, hogy mi igaz a hamisításokról, 
amelyekről a lapok Írnak. A két ezredes 
kijelentette a tábornoknak: „Tábornok ur, 
hamisítás történt“ — de nem részletezték 
a kérdést és nem mondották meg, hogy ki 
követte el a hamisítást. Lazar Illés kije­
lentette, hogy közölte ezt Vasiliu-Ciuj-val 
is.

Este félnyolckor a gyűlést felfüggesz- 
I tették és a következő tárgyalást május 

15-re halasztották, amikor Maniu Gyula 
és Lecutiu volt képviselő kihallgatására 
kerül sor. Lazar Illés kijelentette, hogy 
fenntartja a jogot újabb tanuk megneve­
zésére, akik állításait igazolják.

Bécs, április 2. Dr. Richard Beer-Hoff- 
mann, a világhírű zsidó iró, a legjelesebb 
bibliai drámák Írója a „Tel-Aviv“ hajón 
Triesztből Palesztinába utazott hosszabb 
tartózkodásra. Elutazása előtt érdekes nyi­
latkozatot adott a bécsi sajtónak, melyben 
többek között a következőket mondotta:

__Harminc éve vagyok otthon a Szent­
földön. Hisz lehetetlen volna bibliai anyag­
ról Írni anélkül, hogy az ember lelki kap­
csolatban állana Palesztinával. Palesztina 
földjén éltem, amikor a biblia témaköré­
ben dolgoztam és ez a megélése a Palesz­
tinái földnek számomra realitás volt. Min­

denesetre olyan realitás, amely fölötte áll 
a valóságnak. Hogyan kerültem, mint bé­
csi iró a bibliai anyaghoz? Nem a költő 
jön az anyaghoz, hanem az anyag jön hoz- 

j zá. A biblia költészete mindig élénken fog­
lalkoztatott. Palesztina! utamon is legel­
sősorban azokat a helyeket fogom tanul­
mányozni, amelyek a szentirás költészeté­
vel állanak összefüggésben. Közel áll hoz­
zám például az a völgy, ahol Dávid Góliá­
tot legyőzte, de nagy érdeklődéssel tölt el 
a mai Palesztina is, melynek első hírnö­
kéhez, Herzl Tivadarhoz meleg barátság 
fűzött.

Bttcurestiben letartóztat­
ták a demokratikus 
diákiront vezetőjét

Nem. mindenki 
mester...

lehet polgár-

Egy-egy községtanácsot nem limitált 
időre választanak, de három évenként a 
választott tanácstagok felét kicserélik. így 
így tanácstag maximális ideje 6 évig tart­
hat. A kicserélés sorshúzás utján történik 
a választott tanácstagok felére nézve, mig 
a megmaradó másik fele a tanácsnak^ a 
«vetkező három évben kerül „megújítás­
ra“. A sorshúzás nagytanácsülésen ^ törté­
nik egy törvényszéki biró jelenlétében. 
Polgármesterre csakis akadémiai címmel 
rendelkező polgárt lehet választani, leg­
alább 30 éves kell, hogy legyen és fiata­
labb 65 évesnél. A polgármesterek meg­
bízatásuk ideje alatt gyakorolhatják sza­
bad foglalkozásukat, kivéve az egyetemi 
professzorokat, akik vagy szabadságot 
leérnek, vagy lemondanak katedrájukról.

Érdekes az uj törvény rendelkezése a 
nők választójogáról is. A nők ugyanis sza-

Lázár Illés szenzációs adatokkal 
bizonyította a Zeletzki-féle hamisí­

tásokat a hadbíróság előtt
Május 15-én hallgatják ki Maniu Gyulát a:,Pomponiu-Vasiliu Clui perben

KÖNYVVITEL
l)r Kuntner egyet, tanár: Bevezetés a könyv,, 
riteli ismeretekben. II. kiadás, 300 lap és 
melléklet. Lei 264 LEPAGE-nál Cluj.

Bucv-resti, április 2. (Az Uj Kelet.) Is­
meretes, hogy a Skoda-ügyben tartott vizs 
gálát folyamán Pomponiu hadbirósági ez­
redes rágalmazás elmén pert indított Va- 
siliu-Cluj ügyvéd ellen, aki azt állította, 
hogy az ezredes meghamisította a Zeletzki 
kihallgatásáról felvett jegyzőkönyveket. A 
tegnap délutáni tárgyaláson csak Hie La­
zar nemzeti parasztpárti képviselő kihall­
gatására került sor, aki pontosan vála­
szolt az elnök minden kérdésére. Elmon­
dotta, hogy a hadbíróság két őrmestere

tárgyalásokat kezdett Macekkel, a Skoda- 
cég megbízottjával, hogy 150 ezer lejért 
egy iratot vegyenek meg tőle. Ebben laz 
iratban Pomponiu ezredes a Zeletzki val­
lomásához olyan megjegyzéseket akar ha­
misítani, amelyek kompromittálták volna 
Maniu Gyulát.

Elmondottja továbbá Lazar Illés, hogy 
amikor Pruteanu ezredes dolgozószobájá­
ban volt, a katonatiszt, aki egyébként 
mint a Zeletzki-ügy előadója szerepelt, 
felháborodását fejezte ki a vizsgálat mód-

BUCURESTI, április 2. (Az Uj Kelet 
tud.) A fővárosi demokrata diákság köré­
ben rendkívüli izgalom uralkodik. A bucu- 
resti rendőrprefektura ugyanis letartóz­
tatta Gogu Radulescut, a, demokratikus 
diákfront elnökét, aki néhány letartózta­
tott diáktársának kiszabadítása végett 
ment a rendőrségre .

A demokratikus diákfront a kérdéssel 
kapcsolatban kiáltványt tett közzé és a 
sajtó utján is tiltakozott elnökének letar­
tóztatása ellen. A diákokat, akiknek kisza­
badításán fáradozott, azért vették őrizet­
be, mert a diákotthonok és az egyetem 
környékén kiáltványokat ragasztottak ki, 
melyek felhívták a diákokat, hogy ne ve­
gyenek részt a tg-muresi kongresszuson.

' Ez a kongresszus tulajdonképpen Ze- 
lea Codreanu ' pártjának jellegét 
viseli és azon résztvesz a revizio­
nista és hitlerista rohamosztagos vezér 
is. A demokrata diákfront tiltakozik az el­
len, hogy a hatóságok, amikor külön vo­
natokat bocsátanak- a Tg.-Muresre utazó 
diákok rendelkezésére, megakadályozzák a 
diákság és a nép érdekeit- képviselő moz­
galmad, amely le akarja leplezni, hogy 
mi is tulajdonképpen a tg.-muresi kong­
resszus.

Eiec Israeli az egész zsidó népitek
kell építenie 11

Csatlakozzék az oiszánépiíókhóz I
Váltsa meg a
lékelt 111

Ui igazgató a dull Opera élén
í Cluj, április 2. Zacharia Bärsan, a cluji 
I Nemzeti Színház igazgatója, nyugdíjba vo- 
í nult és helyébe a minisztérium Papilian Vic- 
I tor egyetemi tanárt, az Opera igazgatóját 
í nevezte ki. Papüian kinevezésével megürese- 
I dett az Opera igazgatói állása, amelyet ápri- 

lis elsejével Nicolae Nasta-val, az egykori vi- 
; lághirü román tenoristával töltöttek be. Nas- 

ta egyike a legkiválóbb romániai opera-rende­
zőknek. Nemrégen, még mint aktiv énekes, 
a legjelesebbek közé tartozott. Mint tenorista, 
a világ összes színpadait megjárta és a 
montecarlói Operának volt dédelgetett első 
tenoristája. Kinevezésétől sokat várnak zenei 
körökben. Az Opera személyzete megható ra-* 
gaszkodással búcsúzott eddigi igazgatójától. 
Victor Papiliantól, aki másfél éves működése 
alatt nagyon szép munkát végzett és elnyertei
_______O Ír űt<5r
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Az Agudas Jiszroel és a zsidó 
világkongresszus

3akob Rosenheim, az Aguda elnöke, a zsidóság politikai és gazdasági 
képviseletének megteremtéséről. A zsidó világkongresszus 

végrehajsobizettságának válasza

London, április 2. jelentette az Uj Kelet, 
hogy a zsidó világkongresszus végrehajtó- 
bizottsága 1936 augusztusára tűzte ki a 
kongresszus összehívását, mely megteremteni 
hivatott a világ zsidóságának átfogó politikai 
cs gazdasági képviseletét. Ezzel kapcsolat­
ban Jakob Rosenheim, az Aguda Jiszroel 

világszervezet elnöke, érdekes nyilatkozatot 
adott a Zsidó Távirati Iroda munkatársának. 
Mint ismeretes, az Aguda mindeddig nem 
szögezte le álláspontját a kongresszus kér­
désében és ellentmondó verziók forognak 
akörül, hogy részt fog-e venni az Aguda a 
kongresszusi választásokon és a kongresszus 
megteremtésében.

Jakob Rosenheim iondoni nyilatkozatában 
ellenzi a világkongresszus tervét és nem 
hive annak, hogy a zsidóság parlamenti tri­
bünt teremtsen magának politikai és gazda­
sági harcának megvívására. Meggyőződése 
szerint egy ilyen parlamenti tribün a maga 
választási apparátusaival nem hozna sem­
milyen hasznot gyakorlati-politikai és gaz­
dasági tekintetben. Ezzel szemben szükséges­
nek tartja, hogy a zsidóság megteremtse a 
maga központi fórumát politikai és gazda­
sági érdekeinek védelmében. Ez csak úgy 
képzelhető el. ha a különböző zsidó szerve­
zetek önmaguk akaratából központi tanácsot 
alakítanak a zsidóság politikai képviselete 
és a gazdasági és filantropikus segélymunka 
számára. A zsidóság mai súlyos helyzete fel­
tétlenül megköveteli a zsidóság külpolitikai 
és gazdaság-politikai központjának meg­
teremtését, ennek azonban kizárólag politikai 
és gazdasági terrénumra kell szorítkoznia és 
le kell mondania arról, hogy beleszóljon 
világnézeti és kulturális kérdésekbe, amelyek 
különválasztják a zsidóság különböző cso­
portjait és rétegeit.

A Comité des Delegations Juives és a zsidó 
világkongresszus végrehajtóbizottsága ugyan- 
csali a Zsidó Távirati Iroda utján válaszol 
Jakob Rosenheimnak. Elégtétellel állapítja 
meg, hogy az Aguda elnöke maga is elismeri 
a zsidóság közös képviselete megteremtésé­
nek szükségességét, a közös politikai és 
gazdasági érdekek védelmében. A zsidó 
világkongresszus sem akar mást. A különb­
ség csupán az, hogy ezt nem bizonyos vezető, 
szervezetek titkos megállapodása utján, ha­
nem demokratikus alapon, a zsidó nép ösz-

szes aktív részeinek közreműködésével akar­
ja megvalósítani. Milyen más legitim kép­
viseletről lehetne szó, ha nem világkongresz- 
szusról, ha valóban azt akarjuk, hogy ez a 
szerv a zsidó nép többségének a nevében 
beszélhessen és cselekedhessen. A nyilatko­
zat ezután megcáfolja Jakob Rosenheim 
azon kijelentését, melyben azt állítja, hogy 
a világkongresszust „a fontosabb zsidó szer­
vezetek többségének kívánsága ellenére“ 
fogják összehívni. A „fontosabb zsidó szer- 
vezetck'1 definiálása igen nehéz — mondja 
a világkongresszus végrehajtőbizottságának 
nyilatkozata. A Cionista Világszervezet, 
mely tagadhatatlanul a világ legnagyobb 
zsidó szervezete, legutóbbi kongresszusán 
egyhangúlag a zsidó világkongresszus mel­
lett foglalt állást. A csehszlovákiai, romániai 
Zsidó Párt, melyek ezen országok zsidóságá­
nak többségét képviselik, ugyancsak magu­
kévá tették a világkongresszus gondolatát. 
A lengyelországi zsidó szervezetek túlnyomó 
többsége is erre az álláspontra helyezkedett. 
Az amerikai zsidó kongresszus és mellék­
szervezetei, az olaszországi, bulgáriai, görög- 
országi, stb. zsidó hitközségek szövetségei 
szintén a világkongresszus mellett állanak. 
A Vaad Leumi, mely a palesztinai zsidóság 
túlnyomó többségét, képviseli, hivatalosan 
tett hitet a világkongresszus mellett. Ilyen 
körülmények között nem lehet elfogadni azt, 
amit Jakob Rosenheim állít. Hogy a kong­
resszus csak politikai és gazdasági munkára 
fog szorítkozni és semmilyen más vallási, 
vagy kulturális kérdésbe nem fog belenyúlni, 
ez többszörösen ki lett hangsúlyozva.

Ha jól és olcsón akar
PÁUESZUüÁ-ba siiazni a

Teiavivi miniavásárra és az 
orvoslíongrcsszusra

40%-os utazási kedvezménnyel, for­
duljon bizalommal

O. 8. T.
Organizatia Romána de Turism 
s. a. Bucuresti, Bdul Take Jonescu 

3. sz. Telefon 4-41-65 és 
Cluj, Regele Ferdinand ut 33. 

Telefon 10-26. utazási irodához.

V DEKEZZEÜ
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A reumaT|2mus — ha nem kezelik. — majdnem mindig krónikussá 
válik es akkor — túlzás nélkül megállapíthatjuk — minden öröm 
eltűnik az életből. Ennek a betegségnek oka — közismerten — a 
búgysav felhalmozódása a szervezetben ; tehát meg keli szabadulnunk 
tőié. Régebben Saiicyles készítményekkel kezelték, nem akarunk ennek 
a kezelési módnak számos hátrányára rámutatni. Azonban leszögezzük, 
nogy ma már van egy általánosan elismert készítmény, amely a 
reumatizmus minden tormáját eredményesen kezeli, és ez az

a legerősebb oldószer, 
a hagy mérgek kívéiasztászereUftODONAL

A vilag^ legjelentősebb proreszorai ajánlják és önmaguk is rendszeresen 
használják.
Mindenki aki reumatizmustól, köszvénytől, ischiastól, boszorkányszurás- 
tói, májzavaroktól, epe-, máj- és vese-kövektől szenved, szedjen j 
URODONAL-t ez az egyetlen kezelési mód, amely visszadbaíja egész- l 
ségüket

Kapható gyeygszertárakbafi es drogértékben, j

lnvííaie

1

Domnii actionari ai societátii anonimé Fra- 
tii Salamon din Cámpia-Turzii sunt invitati sá 
ia paite la adunarea generalá ordinará, care 
va avea loc ín ziua de 15 Aprilie 1936, orele 
11 a. m. la sediul societátii ín Cámpia-Turzii 
cu urmätoarea Ordinea de zi: 1. Aprobarea 
bilantului sí a contului de gestiune pe anul 
1935 sí acordarea absolutoriului. 2. Complec- 
tarea consiliului de censori. 3. Eventuale pro- 
puneri. — Actionarii pentru a putea exercita 
dreptul de vet, vor trebuie sá depuná actiunile 
cu 3 zile inainte la cassieria societátii. Con- 
siliul de administrate. — Bilant pe anul 1935. 
Activ Cassá 11,465.—; Marfá 404,054.—; In- 
vestitie 33,044.—; Filiale in pre£ de ván. 
85,176.—; Sold pierderi an. 1934 31,747.—; 
Total Lei 565,488.—. Pasiv: Credit cont cu- 
rent 409,111.—; Cont capital 100.000.— ; Cont 
diferentie 32,465.—; Cont amortizatiei 3300.—; 
Sold profit net 20,612.—; Total Lei 565,488.—. 
Profit si pierdere. Debit la cheltueli 386,850.—; 
Sold profit net 20,612.—; Total Lei 407,462.—; 
Credit dela marfä venit brut 407,462.—-; To­
tal Lei 407,462.—.

SZÍNHÁZ-FILM

EDISON MOZGO MŰSORA:
Csoda műsor: I. Kina: papagály. Detektiv - 

tirámák koronája. Warner Oland-dA 
II. Bécs az álmaim álma. Csodaoperei: 
Tauber Richarddal. Helyárak: 9 és : 
lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

APRÓ
HIRDETÉSEK

Egyszeri közléstől egy sző 5 lej, vasiagsM
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
ÄUästkereaÖknek 30 száza ék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő Jelige, 
levelet csak úgy továbbítunk, ha porróbélyef, 

mellékelve vau

Házasságokat oizios eredménnyel közvetít 
a széleskörű összekö tetőssel rendelkező 
yMIREA“ iroda Cluj, Rege.e Ferdinand 116«

Kertes házban 1 szoba konyha, speiz, gye; 
mektelen családnak kiadó. Megtekinthet ■ 
11—-1-ig, d. u. 4—6-ig, iStr. Bratianu 45.

Bemutató előadótok:

CLU3ÖN április 3-án
a Royal Mozgóban

LUDUS0N április 8, 9-én 

T0PLITAN április 11-én 

ARADON április 15, 16-án
a Central Mozgóban

ROMAN OPERA MŰSORA:

Péntek, április 3: I. Kényeskedök. H. Egy 
öszreggeli álom, III. Carmen Saeculare. 
(Horatius).

Szombat, április 4 (iskolai matiné): Szevil- 
lai borbély.

Vasárnap, április 5 (matiné): Vig özvegy.

Hétfő, április 6: I. Kényeskedök (Moliére), 
II. Egy őszreggeli álom, Hl. Carmen 
Saeculare (Horatius).

Szerda, április 8: Szimfonikus hangverseny 
Pop Virgil hegedűművész közreműködé­
sével.

•Jégszekrényt, jó karban keresünk, haztí« 
f tás lészére. Cim a kiadóban. * 11

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, pénteken utoljára: Az ígéret földje. 

(Palesztina 1936). Az első igazán művé­
szi beszélő Palesztina-film. Palestina film 
Company Ltd. Jerusalem és Fox Movie­
tone közös filmje. Rendezte: Juda Le- 
mann és Leo Hermann, a Keren Hajje- 
ezód főtitkára. Zenéjét szerezte: Boris 
Morros a Paramount főzeneigazgatója. 
Dalok: Sambursky Tel-Aviv. Főszereplő: 
Palesztina mai zsidó népe. Főszereplő: 
Palesztina mai zsidó népe. Előadások 
kezdete: 5, 7, 9 óra. Számozott helyek 
délelőtt 10-tőI válthatók a mozgó irodá­
jában. 1 (..>• - . .

Jól bevezetett kalapüzlet a belvárosban el­
költözés miatt átadó. Cim a kiadóban.

Fiis zerüzlct-bere ndezés 
Bratianu No. 45.

olcsón eladó. S

Garantált kóser n ti D 7 V tehén- és 
bivalytej kapható Schwartz Ignácnál Sír 
Gén. Poetas 23.

HDD
Különféle peszachi cukrász-sütemények m.. 
hétfő reggeltől kezdve az egész ünnep végéig 
kaphatók Adiernál, Str. Neculcea 4. (ABC-vel 
szemben).

Azsurozógép teljesen jókarban sürgősen el­
adó. Cim: Terkeltaub Mihály Oradea, Piát'- 
M. Viteazul 5.

HC 2 1973
I fajboi ok és szóváruume legr .••sőlitar kapfaa- 
j tók Haasz-Depo, Timisoara, IV. Str. láncú 

Vacarescu 31.

Két szoba konyha, előszoba, fürdőszoba, bel­
városban,, május 1-re kiadó. Értekezni Str.

; Baron L. Pop 10.
I

Külföldi útjáról hazaérkezve, a legújabb 
fuzo, melltartó és művirágokat, a legszebb 
kivitelben — Elconomia könyvre is — Schön- 
féld Hédy szalonja készít. Str. Regina Marta
11, I. emelet.

PÉNTEK

Ország©
Ta

Str. Sagnna h -
pénteken, április

dr Weiss .M

__ Ma kerül
audienciájára. Buc
királyi audienciája 
kihallgatása kerülj 
•párt erdélyi szén 
pénteken fogadja

— .Az első mun| 
jelentik: Fantaszí 
Almot valósított 
autógyár. Ez a 
méhen és egész 
dem technika est 
az első gyár, ahe 
és mindent a viláj 
óriási teremben 
keresztül és az 
forgatja és a géj 
Ezek a gépek mt 
goznak, anélkül, 
na munkájukba, 
műszerész van, 
gyárnak. hogy a 
legyenek. Különöj 
nek a működése, 
ködésbe hozott őj 
szeget és csavart 
közgazdászok és 
hogy ha minden 
tér át, az egész 
:röbb munkásra.

— Külön törvl 
eluji egyetem tan 
A szenátus, mint 
tatot szavazott 
annak kérésére, 
román kultúra 
vian Gogát nevt 
méltatta Goga sá 
hogy Bogdán Peti 
ténelemtudóst, vg 
is külön törvény*

— Gyorncr- 
nyossága, erős bd 
a gyomorbélhuzal 
morsavtultengés 
József“ kés erű viz 
rövidesen megszi

— Háromezerj
egy tudós. Londd 
nicle moszkvai j 
dományos akad 
egyetemi tanár I 
nyeiről, melyeke 
befagyott állató! 
el. Két évig föl 
jégrétegeiben, j 
rákokat talált. I 
Időszámítás élőt] 
be. Ezeket labol 
melegítő eljárási 
nie. A 3000 évv] 
és rákok egy ra 
riumban lát'natd 
petéit is megtaJ 
két sikerült kid 
tek belőlük, a] 
akadémia egy I 
Amundsen, az ll 
teste még meg I 
tökéletesen konj 
képzelhető, hogj 
ják. sikerül isid

— Véres üti 
parasztok és a [
jelentik: Corcc 
tál felizgatott 
próbált elfcgla 
sok által kihivl 
volverlövésekke 
kás életét vési

— A satmai 
neplése. Satml 
most, a satmai 
zértitkárát, bd 
tették működe 
alkalmából. Ba 
deztek tisztelet 
banketten résa 
aradi fötisztvij 
mos nagyszár 
feiköszöntő ha 
ták az ünnepi 
s a közgazdasj 
A Zs. N. Sz. 
tette magát 
hogy Schiffer I 
tett áldásos 
a KKL aranyi]
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I^ozaléitak |
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jénteken, április 3-án déli %í—%2 óra között j 
r ’ Weiss Miklós tart inspekciót.

___ yia kerül sor Popovici Mihai királyi 
audienciájára. Bucurestiből jelntik: Madgearu 
királyi audienciája után, most Mihai Popovici 
^hallgatása került szóba. A nemzeti paraszt- 
gdrt erdélyi szervezetei elnökét április 3-án, 
pénteken fogadja az uralkodó.

— Az első munkanélküli gyár. Newvorkbó! 
ielentik: Fantasztikusnak látszó, utópisztikus 
üinot valósított meg a milwaukeei Smith-féle 
autógyár. Ez a gyár egyedülálló a maga ne­
mében és egész berendezésével együtt a mo­
dern technika csúcspontjának tekinthető. Ez 
a? első gyár, ahol nem dolgoznak munkások 
es mindent a világon gépek végeznek el. Egy 

■óriási teremben hatalmas futószalag vonul 
keresztül és az autók vázát ez jobbra-baira 
forgatja és a gépek megdolgozzák azokat. 
Erek a gépek matematikai pontossággal dol­
goznak, anélkül, hogy emberi kéz beavatkoz­
na munkájukba.. A gyárban csupán nehány 
műszerész van. akik azonban csak arra vi­
gyáznak hogy a dolgozó gépek jó állapotban 
legyenek. Különösen megkapó annak a gép­
nek a működése, amely préselt levegővel mű­
ködésbe hozott óriási kalapácsával többszáz 
szeget és csavart üt be egyszerre. Amerikai 
közgazdászok és technikusok kiszámították, 
hogy ha minden autógyár erre a rendszerre 
-ér át, az- egész világon nincs szükség ezernél 
-óbb munkásra. i

— Külön törvénnyel nevezték ki Gogát a 
eluji egyetem tanárává. Bucurestiből jelentik: 
A szenátus, mint a kamara is. törvényjavas­
latot szavazott meg, amely a cluji egyetemen, 
annak kérésére, katedrát állít fel a modern 
román kultúra számára. A katedrára Octa- 
vian Gogát nevezik ki. A törvény előadója 
méltatta Goga személyét és rámutatott arra, 
hogy Bogdán Petriceicu Hajdeut, a nagy tör- 
lénelemtudósí, valamint Carucci olasz költőt 
is külön törvények által juttatták katedrához.

ÜJ SBÍ/BT
T. OLDÁS 1
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Szabályszerű ütközet folyt Je a 
mandzsu-mongol határon a japan 

és mandzsu csapatok kozott
Mindkét részről nagy a veszteség

m*-.

Sanghai, április 2. A kwantungi hadse­
reg parancsnoka jelenti, hogy a vasárnapi 
incidensek kivizsgálása végett a mandzsu­
mongol határra küldött japán-mandzsu 
csapatot 12 mongol repülőgép támadta 
meg. Negyven percnyi harc után a mongol

gépek visszavonultak, a japán-mandzsu 
csapatoknak azonban meg kellett küzde­
niük tankokkal és gázbombákkal ellátott 
mongol erőkkel. Mindkét részről nagy a 
veszteség. A mandzsu kormány erélyesen 
tiltó kozott a mongol kormánynál.

__ óriási arányú kommunista-letartóztatá- j
■ sok Lengyelországban. Varsóból jelentik: A j 
I rendőrség 450 kommunistát tartóztatott le az 
\ egész országban, a munkásszmdikátusoK azon 
j határozatából kifolyólag, hogy ma általános 
j sztrájkot preklamálnak.

! __Moratóriumot kért egy bécsi bank. Bécs-
\ bői jelentik: A Kompas-bank moratóriumot, i kért, mert nem tud eleget tenni a letétek visz- 
: szafizetésének. A pénzügyminisztérium telje* 
j sitette a kérést.
i __Stellán Popescu ünneplése. Bucurestiből
; jelentik: Az Universul személyzete tegnap 
' meleg ünneplésben részesítette Stellán Popes- 
j cut abból az alkalomból, hogy 20 éve áll a lap 
' élén. Este a Modem étteremben bankett volt, 

amelyen többen méltatták az Universul igaz­
gatóját.

__ 114 éves asszony él Szegeden. Szegedről
jelentik: Szegeden most fejezték be a90itó- 
évüket betöltött emberek összeírását. Ebből ki­
derült. hogy Magyarország legidősebb asszo­
nya Szegeden él. Tandari Józsefné, szül. Szá­
lai Rozália, az okmányok bizonysága^ szerint 
ugyanis 1822-ben született, tehát 114 éves. Az 
öregasszony Szeged-Királyhalmán lakik 82 
éves fiával és egész sereg unokával. Tar.dan 
Józsefnén kívül még két 100 éven felüli as­
szony él Szegeden, az egyik 106, a másik 104 
éves. Száz évnél idősebb férfi nincs a város­
ban. Érdekes adata még a statisztikának, hogy 
Szegeden hatvannégy 90 évesnél idősebb em­
ber él, legtöbbje tanyai lakos.

— Gyomor- és bélhurut, az emésztés hiá­
nyossága, erős bomlási és erjedési folyamatok 
í gyomorbélhuzamban, bélbaktérium- és gyo- 
morsavtuitengés az enyhe természetes „Ferenc 
József“ keserüviz használata által legtöbbször j 
rövidesen megszűnnek. Az orvosok ajánlják. 5

__ Ciulley mérnök szabadlábrahely estesét
kéri. Bucurestiből jelentik: Ciulley mérnök, 
akit, mint ismeretes, Tita Cristescu meggyil­
kolásának gyanúja miatt tartanak fogva, pót­
vizsgálatot kért terjedelmes emlékiratában, 
amit tegnap a vádtanács elé terjesztett. Egy­
úttal szabadlábrahelyezését is kéri a mérnök.

__ Hans Ottó Both királyi kihallgatáson.
Bucurestiből jelentik: Tegnap délután az ural­
kodó kihallgatáson fogadta Hans Ottó Rothot 
a német párt elnökét, I. Gr. Perieteanu volt 
minisztert és Octavian Gogat, akinek audien­
ciája 1 óra hosszat tartott.

— Húsz és félmilliá r 1 lejt inkasszált az el­
múlt költségvetési évben az állam. Bucuresti­
ből jelentik: Az 1935—36 költségvetési év le­
zárult. A bevételek, beleértve az utolsó hóna­
pot. is (március), 20,616,000.000 lejt tesznek ki.

__ Április 5-tól 19-éig tart a húsvéti fél­
áru jegy kedvezmény. Bucur estiből jelentik. 
Mint minden évben, a CFR vezérigazgatósá­
ga 50 százalékos tarifakedvezményt nyújt 
a húsvéti ünnepek alatt utazóknak. A ked­
vezmény virágvasámap lép életbe (április 5- 
én) és érvényes április 19-ig.

_ Film-szerepre szerződtették Alpár Gitta
kislányát. Budapestről jelentik: Fröhlich Jú­
liát, Alpár Gitta tizenkéthónapos kislányát az 
egyik hollyvoodi filmtársaság leszerződtette 
egy gyermekszerep eljátszására.

_ A „Goldmark“ Filharmóniai Társaság
értesíti tagjait, hogy az ünnepekre való tekin-. 
tettel, a próbák f. hó 15-ig szünetelnek.

— Háromezeréves állatokat támasztott fel 
►>gy tudós. Londonból jelentik: A News Chro- 
aicle moszkvai jelentése szerint a szovjet tu­
dományos akadémiájában P. N. Kapterev 
'Dgyetemi tanár beszámolt szenzációs eredmé­
nyeiről, melyeket az, északi sarkvidék jegébe 
befagyott állatok „feltámasztása“ körül ért 
el. Két évig folytatta kutatsait a sarkvidék 
jégrétegeiben. Különböző rovarokat és apró 
•ákokat talált, melyek körülbelül a rendes 
időszámítás előtt 1000-ben fagyhattak a jég­
be. Ezeket laboratóriumában megfelelő fel- 
melegiíö eljárással sikerült ismét éltre kelte­
nie. A 3000 évvel ezelőtt megfagyott rovarok 
és rákok egy része most is él és a laborató­
riumban látható. Kisebb hüllő és halfajták 
petéit is megtalálta a jégben. Ezeket a peté­
ket sikerült kikelteni. Normális halak fejlőd­
jek belőlük. Az előadással kapcsolatban az 
akadémia egy tagja megjegyezte, hogy ha 
Amundsen, az 1928-ban eltűnt sarkkutató holt­
teste még meg van valahol a jégben és a jég 
tökéletesen konzerválta, akkor elméletben el­
képzelhető, hogy ha egyszer a testet megtalál­
ják, sikerül ismét életre kelteni.

— Véres ütközet egy spanyol községben 
parasztok és a polgárőrség között. Szeviilából 
jelentik: Corcoyaban több, kommunisták ál­
tal felizgatott mezőgazdasági munkás meg­
próbált elfoglalni néhány birtokot. A birtoko­
sok által kihívott polgárőrséget a tömeg re- 
volverlövésekkel fogadta. A harcban két mun­
kás életét vesztette, több megsebesült.

— A satmari Fonciera vezértitkárának ün­
neplése. Satmarról jelentik: Schiffer Jero­
most. a satmari Fonciera biztosító intézet ve­
zértitkárát, bensőséges ünneplésben részesí­
tették működésének negyvenéves fordulója 
alkalmából. Barátai és tisztelői bankettet ren­
deztek tiszteletére a vállalat helyiségében s a 
banketten részt vettek a bank timisoarai és 
aradi fötisztviselöi is, valamint Schiffer Jero­
mos nagyszámú barátai. A banketten több 
felköszöntő hangzottt el, amelyekben méltat­
ták az ünnepelt negyvenéves munkálkodását 
3 a közgazdasági élet terén szerzett érdemeit. 
A Zs. N. -Sz. helyicsooprtja szintén képvisel­
tette magát az ünnepségen és elhatározták, 
hogy Schiffer Jeromost a cionizmusért kifej­
tett áldásos működése elismeréséül beiktatják 
-» KKL aranykönyvébe.
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Cipőt
modem formákban, ol­
csó, gyári árakkal vásá­

rolhat

U
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Mociornitá
gyárainak bucuresti és 

vidéki lerakatainál.

Féríí félcipők
box- és chevreauxbóroöl 
fekete és barna színben

Női félcipők
tiotteur, fekete és barna

Gyermek egész­
es félcipők

fekete és barna

Gyermek
lakkfélcipők
A cipők kizárólag bőrből 
készülnek, legjobb minő­

ségű talppal.

/

t£gf Salát gyári lerakatai
Bucuresti: Str. Carol 29, Calea Grivitei 128, Sós. Mihai Bravu 12 

(Óbor). Vidéken: öuj, Calea Regele Ferdinand 22. Craiova, Constanta, 

Cämpuiung, Galati, Brasov, Buzáu, Ploesti, Roman, Tärgoviste, Tecuci.
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_ Április 8-ig nem tart min isztertanácsol
a kormány. Bucurestiből jelentik: Április 8-ig 
a kormány nem tart minisztertanácsot,

— Aláírták a román—görög fizetési egyez­
ményt. Bucurestiből jelentik: Ma reggel a ke­
reskedelmi minisztériumban aláírták a román 
—görög kereskedelmi és fizetési egyezményt.

— Anghelescu, volt bankkormányzót a bank­
szövetség elnökévé választották. Bucurestiből 
jelentik: C. Anghelescu, volt bankkormány­
zót a bankszövetség tegnap esti ülésén meg­
választotta elnökévé.

_ Ünnepi prédikáció a párizsuccai nagy
zsinagógában. Szombaton délelőtt 10 órakor 
az évenként szokásos Sabbat Hagadol ünn ps. 
beszédet Glasner Akiba tartja a párizsuccai 
nagytemplomban.

A Teimat Tora rmlacha Főéi Charedi 
szervezete értesíti a tagjait, hogy szombaton, 
f. hó 4-én délután 4 órakor mincha ima kere- 

j tében a Str. Paris 47 sz. alatti szervezeti ima­
házban Rav. Élijáhu Klein nagyszabású elő- 

í adást fog tartani „A Pészach ünnep jelentősé- 
I ge régen és napjainkban“ címmel. Vendége- 
í két szívesen lát a vezetőség.

_ Istentisztelet. A Regele Ferdinand úti 
nagytemplomban f. hó 3-án, pénteken este az 
istentisztelet %7 órakor kezdődik, melynek 
keretében főtiszt, dr Weinberger Mózes fő­
rabbi ur beszédet mond.

—. Turisztika. A Haggibbor S- E. turiszti­
kai szakosztálya vasárnap d. e. %9 órakor 
gyalogtúrát rendez. Indulás a Haggibbor klub- 
helyiségéből , Str. Reg. Maria 15.

__ Ha az arcszine fakó, szürkéssárga, és
tekintete bágyadt, ha szomorú, hangulata nyo­
mott és nehéz, álmok gyötrik, ha a bél túlsá­
gos rothadási folyamatai, gyomorfájás és ep<* • 
pangás kínozzák, olyankor tanácsos nehány 
napon át reggel éhgyomorra egy-egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüvizet in­
nia. Az orvosok ajánlják.

DIVATLAPOK
Húsvéti képeslapok

BOROS-nál
_ a satmari „GoIdmark“-zenekar hang­

versenye. Impozáns siker jegyében folyt le a 
satmari „GoIdmark“-zenekar második hang­
versenye, amelyet a Zsidó Nöeőgylet székha­
zának nagytermében rendezett meg. A fiatal, 
de máris erősen fejlődésnek indult zsidó ze­
nekari egyesület valóban kulturmunkát fejt 
ki azzal, hogy minden esztendőben három- 
négy hangversenyt rendez s ezek a hangver ­
senyek a legszélesebb körök érdeklődésével 
találkoznak. Idei szezonjuk második hangver­
senye is zsúfolt hallgatóság előtt folyt le és a 
megjelent, nagyszámú és elegáns közönség 
őszinte elismeréssel adózott a fiatal zenekari 
egyesület működésének. Komoly zenei mü­
vekből ügyesen összeállított műsorukat 
Beethoven „Coriolan“-nyitánya vezette be, 
amelyet precíz összetanultsággal és zenei lel­
kesedéssel adtak elő. A hangverseny esemé­
nye volt dr berenczei Kováts Lajos, a kiváló 
muzsikus közreműködése, aki Lakatos Magda 

j urilány diszkrét és simulékony kísérete mel- 
! Jett Tschajkovszky hegedükoncertjét játszotta 
1 el, kristályos művészetének- minden mester- 
i fogásával. Az előadót, aki már hosszabb idő 
j óta nem lépett Satmaron hangversenypó- 
I diumra, olyan lelkes ünneplésben részesitet- 
í ték, hogy három ráadás-számot kellett elját- 
I szania. Szünet után Haydn VI. szimfóniáját 

adta elő a „Goldmark“-zenekar, Richter Pál 
karnagy vezényletével. Richter karnagyot 
minden elismerés és dicséret megilleti a be­
tanítás fáradságos és lelkiismeretes munká­
jáért. Minden bennük rejlő értéket kihozott 
a fiatal muzsikusokból, akiknek lelkes igyeke­
zete, szorgalma valóban emlékezetes sikert 
eredményezett, A közönség őszinte tetszés­
nyilvánításokkal halmozta el Richter karna­
gyot és a „Goldmark“‘-zenekar lelkes együt­
tesét.

$
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Súlyos Interpellációk hangzottak el 
a kamarában Varfeiomeu püspök ellen

A miniszterek is igazat adtak az interpelláiőknak, de arra hivatkoztak, hogy a szinódus 
miatt nem Járhatnak el a püspök ellen. Megszavaztak a klérus törvényt

Eucuresti, áprüis 1. A kamara tegnap esti 
ülésén Costel Tatareseu kérdést intéz az 
igazságügyminiszterhez az ügyészség által 
bevezetett vizsgálattal kapcsolatban, amit 
az utóbbi napokban elhangzott nyilatkozatok 
folytán vezettek be és amelyek uj megvilá- 
giásba helyezik Dúca meggyilkolását. Az 
interpelláló értesülése szerint a vizsgálatot 
alig három napi nyomozás után beszüntet­
ték. Kétségbevonja, hogy ilyen rövid idő 
alatt negativ konklúzióra lehetett jutni. Az 
általa felvetett probléma nemcsak a liberális 
pártot érdekli, hanem a pártpolitika felett 
áll és az állami mechanizmus működésére is 
vonatkozik.

Tatareseu felszólalását a kamara egy­
hangúlag megtapsolta.

Az igazságügymiiiiszter uj vizs­
gálatot rendel el

Constantinesc-Bordeni a georgisták részé­
ről hangsúlyozta annak szükségességét, hogy 
teljes világosságot derítsenek Dúca meggyil­
kolására.

Poiizu-Micsunesti képviselő kijelenti, hogy 
lemond interpellációjáról, de kéri, idéztessék 
be a vizsgálóbíró elé, hogy bizonyos infor­
mációkkal szolgáljon, amelyeket eredetileg a 
kamara tudomására akart hozni.

Valér Pop a miniszteri székből leszögezte, 
hogy a Dúca meggyilkolását uj megvilágí­
tásba helyező leleplezések alapján vizsgála­
tot rendelt el.

Eucuresti, április 1. A kamara ma reggeli 
ülésén a klérus törvény vitájára került sor.

Dr Angfaelescu közoktatásügyi miniszter 
kijelenti, hogy a kormány a legnagyobb 
gondoskodással viseltetik az ortodox klérus 
• ránt és az év folyamán meg fogja találni a 
lelkészek fizetéséhez szükséges költségvetési 
eszközöket.

Drágáiéi örömmel fogadja a miniszteri 
nyilatkozatot, de nem tartja kielégítőnek a 
törvényt.

Banateanu többségi szerint az ortodox 
egyházat alsóbbrendű helyzetbe hozták. Kéri 
a kormányt, keressen lehetőségeket az orto­
dox papság emberi fizetésére. Hasonló érte­
lemben beszélnek Deleanu georgista, Hasnas, 
Elefterescu és Florea többségiek.

Orvosi bizottság elé kívánják ál­
lítani Vartolomeu püspököt 

Plessia többségi a rámnici püspökség szel­
lemi anachiájáról beszél és követeli, hogy 
Vartolomeu püspököt állítsák orvosi és 
vagyonellenörzö bizottságok elé.

Petre Andrei nemzeti parasztpárti csatla­
kozik a kéréshez.

Incnlet belügyminiszter: Plessia urnák 
igaza van. Vartolomeu püspök átlépte az il­
lendőség határait.

I. Lepadatu megállapítja, hogy a lelkészek 
fizetési tervezete elégtelen.

Plessia kéri, hegy Vartolomeu püspököt 
előbb utalják orvosi bizottság elé a nyugdíj- 
törvény rendelkezésének megfelelően és ha 
felelősnek találják, állítsák a szent szinódus, 
a semmitöszék, valamint a vagyonellenörzö bi­
zottság elé. \

Anghelescu dr kijelenti, hogy Lapedatu kul­
tuszminiszter fog válaszolni erre a kérésre.

Az egész olíeniai közrendet veszé­
lyezteti a püspök ’

Plessia kérdi a belügyminisztert, vájjon 
nem tud-e róla, hogy a válcea-megyei és az 
egész olteniai közrendet veszélyezteti Vartolo­
meu püspök magatartása.

Ineulej kijelenti, hogy Plessianak igaza van. 
A belügyminisztérium a maga részéről meg­
tett minden lehezöt, de a szent szmódus ajta­
jába ütközött. Más illetékesebb hatóságnak 
kell a szükséges intézkedéseket megtennie. 
(Taps).

Plessia: Egy véleményen vagyok önnel, 
hogy vannak intervenciók, amelyek a szent 
szinódus kapujában megakadnak, de önnek 
van egy prefektusa Valceaban és az igazság­
ügyminisztériumnak egy főügyésze ottan, 
akik a szinódus megkerülésével is lépéseket 
tehetnek.

Valér Pop: Ez az ügy nem tartozik az 
ügyészség illetékességébe, hanem a semmitö­
szék kompetenciájába.

Megszavazták a klérustörvényt 
Több más felszólalás után a klérustörvényt 

megszavazzák, majd megkezdik a hadi- 
árvák, rokkantak és özvegyek elhelyezésére

vonatkozó javaslat vitáját. Megszavazzák 
ezt a javaslatot is és az egészségügyi alap 
létesítésére, valamint a konverziós törvény 
bizonyos szakaszainak módósitására vonat­
kozó törvényjavaslatot is. Több, a szenátus 
által már megszavazott kisebb jelentőségű 
törvény elfogadása után, a köpviselőház el­
napolta magát április 15-ig.

A szenátus kivette vakációját
A szenátus ülésén Sauciuc-Saveanu bejelen­

tette, hogy Cernáutiban nem respektálják a 
munkatörvénynek á nők és gyermekek dolgoz­
tatására vonatkozó részeit.

Gyárfás, magyarpárti szenátor bejelentette, 
hogy Comuti odorheimegyei községben Ion 
Bota tanítót elitélték lopásért és sikkasztá­
sért, ennek ellenére még mindig állásában

van.
Ioanitescu a román—orosz megnemtámadá­

si szerződés ügyében interpellálja meg a kül­
ügyminisztert, majd tárgyalás alá veszi a 
rendkívüli hatalomról szóló törvényjavaslatot, 
amikor is Heroveanu szenátor a nemzeti pa­
rasztpárt nevében felolvassa ugyanazt a dek­
larációt, amelyet Calinescu tett tegnap a ka­
marában, hogy a nemzeti parasztpárt nem 
vesz részt a törvényjavaslatok vitájában. A 
deklaráció felolvasása után a szenátus gyors 
egymásutánban mintegy tiz törvényjavaslatot 
szavazott meg, majd a szenátus kivette va­
kációját, amely egyelőre április 15-ig tart, 
amikor a kamara és a szenátus egy napra 
összeülnek, hogy meghallgassák a szessziók 
bezárásáról szóló királyi kéziratot.

kell, hogy a hir légbőlkapott és az első ijedt­
ség után, ami méltán támadt fel a cikk nyo­
mán a zsidó világban, mindenki napirendre i* 
tér a Porunca Vremii hecc-cikke fölött. Min­
denesetre jellemző, hogy a Porunca Vremii 
milyen ajándékokkal kedveskedik olvasóinai:. 
A cikk cinre ugyanis igy szól: „4200 zsidó a 
Fekete tengerbe fulladt.“

Ma, pénteken utoljára a ROYAE-mozgóban:

Az ígérd földje“ (Palesztina1936)
i Ne mulassza el megnézni ezt a kiváló zsidó filmalkotást. Előadások kezdete 5, 7, 9 óra.

í

Kegyvesztett lett a nácik előtt Eckener dr.,
mert nem akarta az uj kormányozható léghajót Hitlerről elkeresztelni 

s nem volt hajtandó a náci-propaganda szolgálatába állani

London, április 2. (Rador.) A Reuter 
berlini jelentése szerint német hivatalos 

! körökben elégedetlenség mutatkozik Ec­
kener dr., a Zeppelin vezetőjének magatar­
tásával szemben, aki hir szerint nem volt 
hajlandó teljesíteni Göbbelsnek azon óha­
ját, hogy az uj kormányhozható léghajót 
Hitler Adolf nevéről keresztelje el. Ecke­
ner dr. ezért a hitlerista rezsim részéről 
kegyvesztett lett. Másrészt Eckener nem 
akarta jószántából a léghajót a választási

propaganda szolgálatába állítani. Tudni 
vélik, hogy Eckener nem fog visszatérni 
Németországba a friedrichshafeni müvek 
igazgatói minőségében.

Párizs, április 2. (Rador.) A Havas ber­
lini távirata szerint ma délben Göbbels 
utasításokat adott a .sajtónak az Eckener- 
esettel kapcsolatban, oly értelemben, hogy 
Eckener dr. nevét ezentúl a sajtó ne em­
lítse meg.

Újabb negyvennyolc órával 
halasztják el Hauptmann kivégzését

Wendel, volt ügyvéd ujjlenyomatai nem egyeznek a zsaroló leveleken
találtakkal

Trenton, április 2. (Rador.) Kimberling, a 
trentoni börtön igazgatója kijelentette, hogy 
Hauptmannt, newyorki időszámítás szerint, 

! pénteken este 20 órakor végzik ki. Mivel azon- 
I ban Temtonban a lakosság állandóan izgalom- 
■ ban van, Kimberling olyan kijelentést tett, 
j hogy ha a merceri esküdtszék nem jut hacá-
I rozatra péntekig Wendel, volt ügyvéd ügyé­

ben, újabb halasztást szenved a kivégzés. Ez 
sem terjedhet tovább azonban, mint a hét vé­
ge. Mindenesetre ki fogja kérni Trencharü bí­
ró véleményét. ;

Egyébként megállapítást nyert, hogy Wen­
del ujjlenyomatai nem egyeznek a zsaroló le­
veleken találtakkal és azok Írásjegyei sem 
Wendeltöl származnak.

4200 zsidó hajószerencsétlenségével 
tréfálta meg a Porunca Vremii 

április elsején olvasóit
Mivel akar a Porunca Vremii örömet szerezni az antiszemitáknak. Nagy 

ijedtséget okozott a zsidóság köreben a har Karmel 
szerencsétlenségéről szóló kacsa

Cluj, április 2. A Porunca Vremii című lap, 
mely sikerrel tudja leutánozná iStreicher Stür- 
merjének minden rágalmát és piszkolódását, 
április elsején tréfával kedveskedett olvasói­
nak. Az április elsejei szenzáció a „Har Kar­
mel“ c. palesztinai személyszállító hajó sze­
rencsétlenségéről számol be, mely Sztambul 
közelében következett be. A lap szerint a ha- 
jón 4200, főleg lengyelországi zsidó kivándorló 

i utazott Palesztinába. A hajó Konstantinápoly- 
tól 50 mérföldre vizalatti aknába ütközött, 
mely felrobbant és a hajót rendkívül megron­
gálta. A pánik következtében a gépházban 

i tűzvész tört ki úgy, hogy a hajó rövidesen

lángbaborult. A hajótöröttek segítségére a 
Southampton angol, a Brindisi és Trieste 
olasz, valamint a Kandia gö.ög hajók siettek. 
A segítség ellenére a hajó elsülyedt és a sze­
mélyzetből csak 43 ember maradt életben. A 
lap a kacsához még hozzáfűzi, hogy az ICA 
és a cionista világszervezet gyászt rendelt el 
a hajó elslilyedése és a tömegszerencsétlen­
ség miatt.

Ez a gonosz és aljas tréfa a lap hasábjai­
ról hamar elterjedt az országban. Az Uj Ke­
let szerkesztőségét vidékről és Cluj ról számos 
érdekelt halmozta el kérdésekkel a „szeren­
csétlenséggel“ kapcsolatban. Mondanunk sem

Á kisahtsnf sürgős konfe­
renciát hív össze az osztrák 

hadkötelezettség be­
vezetése ügyében

(Elsőoldali cikkünk folytatása)
Eucuresti, április 2. Az Adeverul szerint 

román kormánykörökben a következő felvilá­
gosításokkal szolgálnak az ausztriai had­
kötelezettség bevezetésével kapcsolatban:

__ kormány tanulmányozza a helyzetet.
A kormány a külügyminisztérium utján kap­
csolatba fog lépni a szövetséges kormányok­
kal és különösen a kisantant-államokkaL 
Mindenesetre a saint-germaini szerződés vo­
natkozó klauzulájának megsértését Bucures­
tiben annak teljes súlyosságával mérik. Ma 
délelőtt többizben is telefonbeszélgetést foly­
tattak Titulescuval, aki Londonban tartóz­
kodik. Nincs kizárva, hogy a kisantant sür­
gős konferenciát hiv össze a Becsben történ­
tek folytán előállt helyzet megvizsgálására. 
Egyelőre az osztrák követ által teendő ki­
jelentésre várnak. Savéi Radulescu ma reg­
gel fogadta Perics jugoszláv és Seba cseh­
szlovák követeket.

Belgrad, április 2. (Rador). A jugoszláv 
sajtó hosszasan kommentálja az ausztriai 
hadkötelezettség bevezetését. A Vreme ki­
emeli, hogy Ausztria gesztusa flagráns el­
lentmondása a saint-germaini egyezmény 
19-ik szakaszának, mely szerint Ausztria 
csak önkéntes, hadsereg felett rendelkezhetik, 
aminek száma nem haladhatja meg a 30 
ezret. Amit Ausztria tett, rendszeres folyo­
mánya annak a befejezett ténynek, ami ele 
Németország 1935 márciusában állította a 
világot: az ottani általános hadkötelezettség; 
bevezetése. Felmerül most a kérdés: elég 

csupán tiltakozni e gesztus ellen ? A Politika, 
cimü lap igen indulatos jelzőkkel illeti 
Ausztria magatartását és azt állítja, hogy 
Ausztria a Németországgal való béke ellen 
tevékenykedik.

Párizs, április 1. (Rador). A Havas jelen­
tése szerint a Párizs, Brüsszel és London 
közti tárgyalások a locamói hatalmak minél 
hamarabbi összehívásának és a francia, bel­
ga, valamint angol vezérkarok közti érint­
kezés felvételének célját követik. Hir sze­
rint Fián din felkérte a locamói hatalmak 
képviselőit, üljenek össze április 6-án Brüsz- 

I szélben. Egyébként Hitler válaszát, amely 
I tegnap este érkezett meg a francia főváros­

ba, rendkívüli minisztertanács keretében 
fogják tanulmányozás alá venni, amely a 

i hét végén ül össze az Elysée palotában. Flan- 
' din ma hosszas tanácskozást tartott Sjár- 

rautval.
I A Reuter jelentése szerint e hét végén 

fontos tanácskozások lesznek Flandin és a 
berlini, római, valamint londoni francia nagy- 

: követek között, akiket Párizsba rendeltek.
I E konzultációk oka a német jegyzék, de le­

hetséges, hogy a keletafrikai helyzet is meg­
vitatásra kerül.

A 1‘Oeuvre azt állítja, hogy a német kül­
ügyminisztérium és a nemzeti szocialista kö­
rök közötti feszültség még jobban kiélező­
dött a német indítványok elkészítésének 
módja miatt. Úgy hirlik, hogy a javaslatokat 
Hitler és Ribbentropp kettesben hozták létre,

Ribbentropp egyébként ma reggel kikér- 
gatáson volt Edennél. A német megbízott 
tegnap este és a mai nap folyamán többis- 
ben telefonbeszélgetést folytatott Hitlerrel, 
akit tájékoztatott a Foreign Officeban tör­
téntekről. Ribbentropp még nehány napig 
marad Londonban.

Róma, április 2. (Rador.) A külügyminisz­
térium kedvező választ adott a Madariaga el­
nöklete alatti 13-as bizottságnak arra a fel­
hívására, hogy lépjen közvetlen összekötte- 

i tésbe a bizottsággal a béketárgyalások cjő- 
. készítése végett.

í

— HALÁLOZÁS. Csütörtökön délelőtt 
1 meghalt Clujon Székely Salamon, cluji 

közszeretetnek örvendő kereskedő. Ő volt, 
aki a cukorka-ipart Erdély fővárosában 
megalapította és fejlesztette. Temetése 
pénteken délelőtt 11 órakor lesz a kong* 

i resszusi Chewra Regala úti temetőjének 
j halottas házából. Özvegye, fia és kiter- 
' jedt rokonság gyászolják.
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